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"Regnum Transilvan om". 
Contribuţii la studierea genezei unui regim 

Tudor Sălăgean 

La sfârşitul secolului al XIII-iea, în condiţiile crizei profunde pe care o 
traversa regatul Ungariei în timpul ultimilor suverani ai dinastiei arpadiene, a luat 
naştere în Transilvania un regim politic, instituit de nobilimea provincială, care a 
permis voievodatului intracarpatic nu doar să joace un rol semnificativ în politica 
internă, în perioada marelui interregn dintre anii 1301-1308, ci şi să se afirme în 
relaţiile internaţionale ale sud-estului european. Rezultat al unui proces îndelungat 
de emancipare a Transilvaniei de sub controlul puterii centrale, acest regim politic 
a reprezentat o sinteză între instituţiile feudalităţii maghiare, autonomiile 
coloniştilor germani şi vechile supravieţuiri instituţionale din perioada anterioară 
cuceririi, care au profitat de acest prilej pentru a ieşi din nou la lumină. Din acest 
amestec aparent imposibil de armonizat a rezultat un tip de echilibru politic care, 
odată descoperit, a continuat să funcţioneze, în pofida tuturor sincopelor, a căutat şi 
a identificat soluţii în perioadele de criză (răscoala de la Bobâlna, ameninţarea 
otomană etc.) permiţând supravieţuirea Transilvaniei, în formula statală a 
Principatului autonom, după cucerirea Ungariei de către turcii otomani. Bazele 
organizării instituţionale clasice ale Transilvaniei medievale au fost puse în această 
epocă. Ele au reprezentat o creaţie durabilă, care a supravieţuit, în linii generale, 
până în epoca modernă, când au fost demantelate treptat de politica reformatoare a 
curţii vieneze şi de aspiraţiile elitei politice maghiare a secolului al XIX-iea de a 
asimila Transilvania în cadrele unui stat naţional maghiar. 

Apariţia acestui regim politic, în perioada funcţionării căruia documentele 
maghiare ale epocii vorbesc despre existenţa unui "Regnum Transilvanum" (stat 
transilvan), a fost precedată de trei mari crize care au afectat raporturile dintre 
puterea regală şi teritoriul intracarpatic: invazia tătară din 1241-1242 şi anii de 
derută care i-au urmat; "ducatul transilvan" al lui Ştefan al V-lea şi războaiele 

civile dintre 1262-1267; gravele tulburări care au cuprins Ungaria în timpul 
domniei lui Ladislau al IV-lea (1272-1290). 

a) Marea invazie tătară din 1241-12421 a provocat cea dintâi dintre marile 
crize care au afectat legăturile Transilvaniei cu puterea centrală, determinând în 
cele din urmă închegarea, în jurul instituţiei voievodale, a unui sistem politic cu 
trăsături puternic individualizate, cu aspiraţii proprii şi cu pronunţate veleităţi de 
autoguvernare. Consecinţele acestui dramatic şi furtunos eveniment au fost cu atât 
mai importante, cu cât ele s-au dovedit a fi de lungă durată. Prin năvălirea 

1 A. Sacerdoţeanu, Marea invazie tătară şi sud-estul european, Bucureşti, 1933; A. Decei, L'invasion 
des Tatars de 124111242 dans nos regions selon la Djami ot-Tevarich de Fllz.l ol-lah Rllsid od-Din, în 
"RRH", XII, 1973, 1, p. 101-121; V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, Bucureşti, 1982, p. 157-
172; Ş. Papacostea, Românii în secolul al Xiii-lea. Între Cruciată şi Imperiul Mongol, Bucureşti, 
1993, p. 87-101; I.A. Pop, Românii şi maghiarii în secolele IX-XIV. Geneza statului medieval în 
Transilvania, Cluj-Napoca, 1996, p. 162-164. 
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mongolă, eforturile de absorbire a Transilvaniei în sistemul politic, economic şi 

confesional al Ungariei arpadiene au primit o lovitură cu atât mai puternică, cu cât 
acest dezastru a intervenit după o perioadă în care controlul regalităţii asupra 
acestei provincii atinsese (între anii 1225-1241) un punct culminant, ca urmare a 
înlăturării rezistenţelor interne, consolidării frontierei răsăritene şi, totodată, a 
dejucării proiectelor papalităţii de infiltrare în acest spaţiu. Atât caracterul 
devastator al invaziei propriu-zise, cât şi stăpânirea directă exercitată, pentru un 
timp, de către mongoli asupra provinciilor răsăritene ale regatului maghiar au 
afectat atât funcţionarea instituţiilor administrative, militare şi eclesiastice, cât şi 

reţelele economice şi raporturile sociale din aceste regiuni. 
Transilvania fusese, fără îndoială, una dintre provinciile cele mai greu 

lovite de către invadatori, iar sentimentul general de nesiguranţă s-a prelungit, aici, 
mult timp după neaşteptata retragere a acestora. Vechile structuri ale guvernării, 
zdruncinate din temelii, nu au mai :eutut fi reconstituite niciodată sub forma în 
funcţionaseră înaintea anului l 241. Intreaga ordine socială a fost grav afectată; 
chiar şi drepturile de proprietate asupra pământului au fost puse în mod serios în 
discuţie. Sistemul de guvernare instituit de mongoli, în perioada în care aceste 
teritorii s-au aflat sub controlul lor, a fost bazat pe alte principii, a folosit alţi 
oameni, a urmărit alte obiective decât stăpânirea maghiară care evoluase, cu 
timpul, către forme specifice feudalismului occidental. Acest sistem îşi crease micii 
săi privilegiaţi, stabilise relaţii specifice cu comunităţile umane şi cu reprezentanţii 
acestora; din aceste relaţii, exponenţii Aaparatului administrativ regal şi ai nobilimii 
cu funcţii fuseseră, desigur, excluşi. In schimb, sistemul a putut stimula vechile 
structuri comunitare de tipul cnezatelor şi voievodatelor româneşti2• Aceste 
structuri, de tip tradiţional, par să fi opus o rezistenţă tenace în faţa eforturilor mai 
degrabă veleitare3 ale unor nobili temerari de a impune restabilirea autorităţii regale 
şi a ordinii de drept. 

Astfel se explică faptul că, până după 1246/1247, când au început să se 
facă simţite şi în această regiune efectele Conciliului de la Lyon4, Transilvania şi 
regiunile învecinate ei prezentau toate trăsăturile unor teritorii neguvernabile. La 

2 În legătură cu problema "canesilor'' menţionaţi de Rogerius, v. A Decei, "Canesii" călugărnlui 
Rogerius în Omagiu lui Ioan Lupaş, Bucureşti, 1943, p. 212-214; Şt. Pascu, Voievodatul 
Transilvaniei, vol. I, ed. a U-a, Cluj, 1972, p. 161-164. Nu este, cu siguranţă, întâmplător faptul că 
tocmai după acest interludiu mongol s-au reafirmat vechile instituţii ale autonomiilor comunitare: nu 
doar cele româneşti, ci şi secuieşti şi săseşti, poate chiar maghiare. 
3 Astfel poate fi caracterizată şi acţiunea comitelui Paul de Zala, judele curţii regale, care trecuse 
Dunărea "înaintea altor nobili ai regatului", redeschizând ocnele de sare din Transilvania şi 

încercând să-i nimicească "pe tâlharii şi pe hoţii care se înmulţiseră peste măsură". Documente 
privind istoria Romdniei, C, veac XI, XIl şi XIU, vol. I (în continuare DIR, C, I). doc. 290 din 21 
Ianuarie 1249, p. 335-337, 427-428; E. Hurmuzaki, N. Densuşianu, Documente privitoare la istoria 
Romdnilor (în continuare: Hurmuzaki, Documente), vol. 111, Bucureşti, 1887, p. 245-247. 
4 Giuseppe Alberigo (ed.), Storia dei concili ecumenici, Brescia, 1990, p. 204-207; A. Melloni, I 
fondamenti del regime di cristianita al Lionese I (13 luglio 1245), în "Cristianesimo nella storia", 
vol. XVIII/I, febbraio 1997, p. 61-76; Ş. Papacostea, op. cit., p. 106-107. 
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această stare de lucruri se referea papa Inocenţiu al IV-leala 22 Iulie 12435
, atunci 

când scria: " ... după cum am aflat cu mirare, chiar în timpul prezenţei Tătarilor şi 
după retragerea acestora, unii s-au năpustit cu duşmănie asupra regatului însuşi, 
pustiind prin foc bunurile multora, trecându-i prin sabie, nu fără nelegiuiri vădite 
împotriva Celui Răstignit." Ilustrând starea de anarhie ce caracteriza teritoriile 
răsăritene ale Ungariei, acest document pontifical avea ca sursă de inspiraţie, după 
toate probabilităţile, informaţiile fumizate de către trimişii episcopului Benedict al 
Oradiei care, în ziua de 11 iulie a aceluiaşi an obtinuseră din partea Papei 
aprobarea transferului acestuia în scaunul episcopal va~ant de Gyăr6• Însuşi acest 
exod al înalţilor demnitari eclesiastici către episcopatele mai liniştite din vestul 
Ungariei (în noiembrie 1243, un arhidiacon din episcopia Oradiei îşi solicita 
transferul la Sopron7

; la 7 septembrie 1245, după moartea lui Benedict, va fi rândul 
episcopului Artulf al Transilvaniei, de puţin timp instalat în funcţie, să îşi solicite 
transferul la Gyor, fiind susţinut în iniţiativa sa de regele însuşi8) constituie un 
indiciu relevant al situaţiei dificile din regiune. Suntem, desigur, îndreptăţiţi să 
presupunem că nici chiar în perioadele în care îşi ocupau, nominal, funcţiile 

încredinţate, aceşti prelaţi nu erau, în realitate, prezenţi în mod permanent în 
provinciile lor, administrarea a ceea ce se mai putea administra fiind lăsată în 
seama unor personaje de rang inferior. 

Unii dintre aceşti oameni care nu părăsiseră provincia au ştiut să îşi 

condiţioneze serviciile de obţinerea unor concesii care puteau constitui baza de 
plecare a unei viitoare prosperităţi. La 22 februarie 1245, în timpul Conciliului de 
la Lyon, papa Inocenţiu al IV-lea îi îngăduia lui Theodoric, preot în Sebeş şi 
canonic de Sibiu, ale cărui venituri fuseseră "nimicite de furia tătarilor"9, să 

primească încă o parohie pe lângă aceea pe care o deţinea. Nu trebuie să 

considerăm că acest caz constituia o excepţie. Theodoric solicitase, probabil, 
încuviinţarea Papei mai ales datorită faptului că participarea sa la Conciliul lyonez 
îi oferise şansa de a se afla în preajma acestuia. Confraţii săi transilvăneni care nu 
au fost la fel de norocoşi vor fi manifestat, însă, o mult mai puţin pronunţată 
dorinţă de a intra în legalitate, continuând să încaseze venituri eclesiastice 
suplimentare din numeroasele parohii devenite vacante în urma invaziei mongole. 

Abuzurile, ilegalităţile, acaparările de proprietăţi pe baza dreptului forţei 
erau cu atât mai frecvente în rândurile laicilor. In lipsa unor autorităţi 
administrative şi judiciare eficiente, Transilvania a devenit o provincie dominată de 
cei puternici, care acţionau mai mult sau mai puţin în numele regelui, dar 
întotdeauna în interesul lor personal. S-au format acum noi averi, s-a ridicat, în 
urma unor confruntări dure, o nouă elită locală, care va dori să aibă un cuvânt de 

5 DIR, C, I, doc. 277, p. 324; A. Theiner, Vetera monumenta historica Hungariam sacram illustrantia 
(în continuare: Theiner), voi. I, Roma, I 859, p. I 88. 
6 DIR. C, I. doc. 276, p. 324; G. Fejer, Codex diplomalicus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, Buda, 
voi. IV. 1. p. 280-281. 
7 DIR. C, I, doc. 278, p. 325; Theiner, I, p. 188-189. 
8 DIR, C, I, doc. 281, p. 326-327; Theiner, l, p. 229, cu datarea greşită (1254). 
9 DIR, C, I, doc. 280, p. 326; Zimmermann-Werner, Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in 
SiebenbUrgen (în continuare:Zimmennann-Werner), Sibiu, voi. I, 1892, p. 71-72. 
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spus în viitor. Pentru cei slabi, lipsiţi de forţa sau de mijloacele de a se apăra 
singuri, viaţa devenise o adevărată aventură; nevoiţi să se pună sub protecţia celor 
puternici, ei preferau adeseori să renunţe la proprietăţi pe care oricum nu le mai 
puteau controla A în schimbul unei securităţi pentru a cărei asigurare legea devenise 
neputincioasă. ln 1243, o doamnă de rang nobil, văduva lui Andrei din neamul 
Ekly, renunţa de bună voie la întreagă zestrea sa în favoarea unei rude a soţului 
său care, în vremea refugiului ei din părţile transilvane, din faţa tătarilor, o primise 
"cu cinste în casa sa, dându-i cele de trebuinţă pentru hrană şi îmbrăcăminte ... "10 În 
asemenea perioade critice, valorile elementare, cum ar fi viaţa, securitatea, hrana 
sau îmbrăcămintea îşi redobândesc adevărata lor importanţă. Şi în anii 1242-1245, 
succesul a fost întrutotul de partea acelora care aveau puterea şi mijloacele de a şi 
le asigura ei înşişi, de a-i lua şi pe alţii sub ocrotirea lor în schimbul proprietăţilor 
acestora, sau chiar de a-i elimina pe cei care nu erau capabili să se apere singuri. 

Abia după desfăşurarea Conciliului de la Lyon, în cadrul căruia 

Creştinătatea şi-a clarificat poziţia faţă de problema mongolă şi a decis iniţierea 
unor măsuri coerente, diplomatice şi militare, pentru soluţionarea ei, regalitatea 
ungară a renunţat la şovăieli şi a trecut la măsuri concrete de consolidare a 
poziţiilor sale în teritoriile răsăritene. Pentru a permite Ungariei să îşi exercite 
plenar controlul asupra Transilvaniei (care, ca şi în epoca cumană, trebuia să 
devină cheia de boltă a strategiei sale defensive) papalitatea a făcut o întreagă serie 
de concesii: ea a renunţat, în primul rând, la toate rezultatele eforturilor depuse de 
Honorius al Iii-lea şi Grigore al IV-iea în vedere înfiinţării, în Transilvania, a unor 
baze de acţiune subordonate direct puterii pontificale11

, şi de asemenea, la orice fel 
de implicare directă în problemele confesionale ale provinciei. După 1245, 
lnocenţiu al IV-iea a încetat să mai acorde importanţă chestiunii teutonilor, a căror 
îndepărtare, în 1225, înveninase raporturile dintre regatul apostolic şi scaunul 
pontifical; el a plătit acest preţ, probabil, şi pentru a-i permite regelui Bela să-i 
aducă la Severin pe Ioaniţi, în vederea consolidării unuia dintre punctele slabe ale 
fontierei răsăritene. De asemenea, la 31 martie 1246, titularul prepoziturii Aradului 
şi-a recunoscut subordonarea faţă de arhiepiscopul de Strigoniu, căruia i-a prestat 
jurământul de credinţă12, încheind astfel un alt capitol al disputei dintre regalitate şi 
scaunul pontifical. Dealtfel, chiar în 7 septembrie 1245, episcopul Artulf al 
Transilvaniei adresase cererea sa de transfer la Gyăr nu Papei, ca în timpurile lui 
Honorius al Iii-lea şi ale succesorului său, ci regelui Bela al IV-iea însuşi, care nu a 
mai făcut decât să solicite aprobarea formală a scaunului pontifical 13

• Capitolul 
implicării directe a Papalităţii în problemele Transilvaniei, peste capul (şi, uneori, 
împotriva) regelui maghiar se încheiase. Bela al IV-lea avea de acum o libertate de 

10 DIR, C, L doc. 279, p. 325; Hurmuzaki, Documenle, voi. 1/1, p. 218. 
11 Asupra preocupărilor manifestate în această direcţie de Honorius al III-iea, v. T. Sălăgean, 
Honorius al lll-lea, Transilvania şi politica răsăriteană a papalităţii, în curs de apariţie în 
"Transilvanian Review", 4, 1998. 
12 DIR, C, I, doc. 282, p. 327; Fr. Knauz, MonumenJa ecclesiae Strigoniensis. I. Strigoniu. 1874. p. 
362-363. 
13 V. nola 8. 
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acţiune deplină, putând să ia toate măsurile pe care le considera necesare, fără a 
mai fi nevoit să tolereze intruziuni din partea nimănui. 

În această situaţie, măsurile regalităţii nu s-au lăsat aşteptate. În 1246, noul 
episcop Gall al Transilvaniei va obţine din partea regelui scutirea posesiunilor sale 
de judecata voievodală14 . Era o măsură de limitare a autorităţii voievodului, dar şi 
de eficientizare a procesului de restabilire a ordinii de drept. Obţinând numeroase 
alte privilegii şi scutiri, episcopia a descoperit o cale de a se consolida, de a 
prospera chiar, o cale de care a ştiut să profite. În 1248, după succesul acţiunii 
diplomatice care viza atragerea Haliciului în sistemul de protecţie antimongol şi 

după instalarea (probabilă) a Ioaniţilor la Severin, regele Bela al IV-lea şi-a făcut el 
însuşi apariţia în Transilvania, poate pentru prima oară în perioada de după marea 
invazie. Prezenţa sa este menţionată în teritoriile secuieşti 15

, situate la frontiera cea 
mai expusă a regatului; deşi izvoarele nu ne fac cunoscute măsurile luate aici, 
putem presupune, având în vedere politica generală a regalităţii din această 

perioadă, că secuii vor fi obţinut cu acest prilej o confirmare şi o întărire a 
autonomiei lor. La rândul său, voievodul Transilvaniei, Laurenţiu, demnitarul 
căruia îi revenea cel mai important rol în restabilirea ordinii de drept în provincie, 
beneficia de prerogative mult mai largi decât acelea ale predecesorilor săi din 
perioada anterioară invaziei. În 1248, el acorda, în premieră pentru un deţinător al 
acestui titlu, o întreagă serie de scutiri şi privilegii oaspe,tilor germani din Vinţ 
(Wynch) şi Vurpăr (Burgbergh) 16

. Ca urmare a acestor măsuri de consolidare, se 
poate aprecia că, odată cu primii ani ai celui de-al 6-lea deceniu lucrurile 
reintraseră într-o anume normalitate. 

O normalitate care nu mai semăna însă cu aceea din perioada anterioară 
marii invazii, şi care nu va mai semăna cu ea niciodată. Teama permanentă că 
dezastrul s-ar putea repeta oricând, încercarea de reconstituire a unui sistem de 
guvernare devenit anacronic, şi, pe de altă parte, constatarea practică a 
imposibilităţii funcţionării lui au împiedicat o relansare similară aceleia din 
deceniile care urmaseră celei de-a IV-a Cruciade. Întreaga istorie a secolului al 
Xiii-lea este, dealtfel, dominată de această îndelungată confruntare dintre partizanii 
revenirii puterii centrale la vechiul ei statut de unică stăpânitoare a pământului şi 
adversarii lor, orientaţi cu faţa spre viitor, promotori ai iniţiativei nobiliare, ai 
"privatizării" domeniului regal şi a funcţiilor militare şi administrative. 
Evenimentele din 1241-1242 nu făcuseră, din acest punct de vedere, decât să 
provoace o amplificare firească a crizei, să creeze o stare de lucruri pornind de la 
care drumul înapoi nu mai era posibil. 

Anii 1250-1257 au reprezentat astfel, pentru Transilvania, o perioadă de 
stagnare, de aşteptare, de indecizie, care a luat sfărşit doar după încredinţarea sa, de 
către regele Bela al IV-iea, primului său născut, Ştefan, pentru care a fost creată 

14 D!R, C, I. doc. 283, p. 327-328; Zimmennann-Werner, I. p. 72-73. 
15 La Gurghiu (Gurgen), în 23 februarie 1248. DJR, C, veac XI, XII şi XIII, voi. I, doc. 287, p. 334; 
Zimmemzann-Werner, I, p. 76. 
16 D!R. C, I, cioc. 289, p. 334-335; Zimmennann-Werner, I, p. 77. 
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noua demnitate de "duce al Transilvaniei" (rex primogenitus illustris regis 
Hungarie, dux Transsilvanus) 11

• 

b) "Ducatul transilvan". În calitatea sa de rege asociat, tânărul prinţ 
moştenitor şi-a organizat, cu timpul, o curte întrutotul similară aceleia regale: nu 
numai ca model de organizare, ci şi din punctul de vedere al atribuţiilor efectiv~. 
Această structură organizatorică a transformat Ungaria într-un stat bicefal. In 
cadrul ei, nu numai regii erau doi, ci şi curţile, nobilii, armatele. Nici chiar 
Biserica, a cărei împărtire în arhiepiscopiile de Strigoniu şi Calocea data din alte 
vremuri, răspunzând altor necesităţi, nu a putut scăpa acestei partiţii. În 1262, în 
momentul încheierii primei păci - de la Pojon (Bratislava) - dintre prinţul 

moştenitor şi tatăl său, arhiepiscopul Smaragdus de Calocea era menţionat în 
calitate de cancelar al curţii lui Ştefan, în vreme ce Filip de Strigoniu figura în 
calitate de cancelar al regelui Bela al IV-lea18

. Tânărul rege Ştefan a reuşit să îşi 
subordoneze, într-o foarte mare măsură, în calitatea sa de deţinător efectiv al puterii 
şi de moştenitor al Coroanei, structurile eclesiastice aflate în teritoriile pe care el le 
controla. Episcopului Filip de Vaţ îi fusese, astfel, încredinţată demnitatea de 
cancelar al curţii soţiei lui Ştefan (o principesă cumană), în vreme ce magistrul 
Benedict, prepozitul Sibiului, a devenit vicecancelarul lui Ştefan însuşi 19 • 

Logica care îi impusese regelui Bela instituirea unei asemenea bicefalii, 
asupra pericolelor căreia el trebuie să fi fost prevenit de pe vremea în care el însuşi 
se ridicase împotriva tatălui său Andrei al Ii-lea, era, dealtminteri, simplă: pentru a 
ţine sub control evoluţiile potenţial periculoase din Răsărit, în condiţiile în care el 
însuşi se arăta preocupat de conflictele cu Austria şi Boemia, împărţirea Ungariei 
în două devenea cea mai bună soluţie. Astfel, fiului său îi revenea întreaga 
responsabilitate asupra celor ce se petreceau la frontiera răsăriteană; se putea 
realiza, în acelaşi timp, o mult mai eficientă mobilizare a resurselor materiale şi 
umane ale unui regat atât de .întins, pe care afirmarea nibilimii şi tendinţele ei 
anarhice îl făcuseră tot mai dificil de guvernat. Aşa cum era, însă, de aşteptat, 

această divizare a regatului avea să ducă la o concurenţă tot mai deschisă între cele 
două părţi ale sale şi, în cele din urmă, la sângeroasele războaie civile dintre 1262 -
1267. 

Amândouă aceste războaie s-au încheiat, în cele din urmă, cu victorii ale 
lui Ştefan, înzestrat cu calităţi militare de excepţie. La capătul primului conflict 
(1262), pacea încheiată la Pojon consfinţea nu numai o partajare a Ungariei în două 
părţi distincte, ale căror relaţii reciproce erau strict reglementate, ci şi o modificare 
a titulaturii lui Ştefan: el se va intitula, începând de acum, nu "întâiul născut al 
regelui Ungariei", ci "regele cel tânăr al Ungariei, duce al Transilvaniei, domnul 
Cumanilor" (iunior rex Hungariae, dux Transilvanus et Dominus Cumanorum), 
această ultimă demnitate rezultând din amintita sa legătură matrimonială. De acum 
înainte, subordonarea sa faţă de regele Bela, tatăl său, se va transforma într-o 

17 Această titulatură apare în documentele dintre 1257-1262. 
18 DIR, veacul XIlI, C, Transilvania, voi. II (1251-1300), doc. 39, p. 44-49, 5 decembrie 1262; Knauz, 
fc· 476-480; Hunnuzaki-Densuşianu, 1/1, p. 300-303. 
9 Ibidem. 
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veritabilă concurenţă, care va degenera în mult mai îndelungatul şi mai sângerosul 
război civil din 1265-1267. 

Desfăşurarea acestui război poate fi reconstituită cu destulă precizie pe 
baza documentelor ulterioare, prin care Ştefan îi răsplătea cu dărnicie pe aceia 
care-i rămăseseră credincioşi în acele momente dificile. Într-o primă etapă, regele 
Bela a numit un voievod al Transilvaniei, în persoana lui Ladislau, care, cu o 
armată alcătuită în mare parte din cumani, a pătruns în această provincie, încercând 
să îl înlăture pe Nicolae, voievodul rămas fidel lui Ştefan. Această expediţie a fost 
înfrântă de tânărul rege20

, probabil sub zidurile Devei21
. El a fost însă obligat, 

aproape imediat, să facă faţă alteia, mult mai ameninţătoare, aflate sub comanda 
comitelui palatin Laurenţiu, fiul lui Kemeny. Suferind, probabil, unele înfrângeri, 
Ştefan a fost nevoit să se refugieze în puternica cetate Codlea, unde va întâmpina 
asediul armatelor fidele tatălui său. Primind un sprijin eficient din partea 
susţinătorilor săi, Ştefan a reuşit să depăşească aceste momente dificile, 
învingându-l şi luându-l prizonier pe Laurenţiu într-o bătălie desfăşurată sub 
zidurile cetăţii22 . Asediul de la Codlea a reprezentat o adevărată probă a fidelităţii 
multora dintre credincioşii săi, pe care Ştefan nu a uitat să-i răsplătească în 
momentul în care soarta i-a surâs din nou. După înfrângerea lui Laurenţiu Kemeny 
şi a fratelui său, Conrad, Ştefan a repurtat o altă victorie împotriva lui Emey, numit 
de Bela al IV-iea în demnitatea de "ban" al Transilvaniei23

, pentru a învinge, în 
cele din urmă, în bătălia decisivă (bellum generale) de la Ilsaszeg, armata cea mare 
(exercitus generalis) a regatului, pusă sub comanda noului comite palatin Henric, 
care va fi şi el luat prizonier24

• În această bătălie, armata lui Ştefan a fost comandată 
de banul Micud, fiul comitelui Micud25

. În perioada cea mai dificilă a acestui 
război, Ştefan intrase în tratative cu Tătarii şi cu alte puteri vecine, în cursul cărora 
se făcuse remarcat Ponith, comitele de Dăbâca, atât prin calităţile sale diplomatice 
cât şi prin sumele de bani pe care le-a pus la dispoziţia tânărului rege 26

• 

Pacea încheiată între cei doi regi, tatăl şi fiul, în 1267, a fost însoţită şi de 
un privilegiu general acordat nobilimii de către ambii suverani27

• Potrivit 
prevederilor acesteia, vechii militari şi oamenii liberi din serviciul cetăţilor erau 
ridicaţi la condiţia nobiliară; nobilii şi oamenii acestora erau scutiţi de toate dările, 
plăţile, rechiziţiile sau găzduirile datorate anterior regelui şi oamenilor săi; nici un 
nobil nu mai putea fi arestat şi ţinut prizonier de către rege, iar averea lui nu putea 
fi sechestrată decât după judecarea acestuia de către adunarea baronilor; 

20 DIR, C, XIII/II (1251-1300), doc. 84, p. 94-95, 1267; I. Szentpetery, Registra regum stirpis 
arpadianae critico-diplomaJica, II, Budapest, 1943, doc. 1869. 
21 DIR. C, XIII/II, doc. 108, p. 118-119; Zimmennann- Werner, I, p. 105. 
22 D/R, C, XIII/II, doc. 82, p. 91-92; doc. 84, p. 94-95; doc. 86, p. 96-97; doc. 95, p.101-103; doc. 96, 
fj 103-105; doc. 97, p. 105-106, etc. 

D/R,C,XIIl/II, doc. 100, p. 108-110. 
24 DIR, C, XIII/II, doc. 84, p. 94-95; doc. 85, p. 96; doc. 86, p. 96-97; doc. 95, p. 101-103; doc. 97, 
fs" 105-106; doc. 99, p. 107-108; doc. 100, p. 108-11_0 etc. . 

DIR, C, XIII/II, doc. 111, p. 121-122; Hunnuzak1-Densuş1anu, Ul, p. 344-345. 
26 DIR. C, XIII/II, doc. 100, p. 108-110. 
n DIR. C. XIII/II, doc. 83, p. 92-94. 
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posesiunile nobililor morţi fără moştenitori nu mai reveneau automat regelui, 
decizia asupra atribuirii lor urmând a fi luată de aceeaşi adunare a baronilor, după 
consultarea rubedeniilor celui răposat; nobilii nu erau obligaţi să participe la 
expediţiile regale în afara regatului decât dacă aceasta le era voia. Se lărgeau, cu 
această ocazie, atribuţiile adunării anuale a nobilimii (desfăşurată în ziua de Sf. 
Ştefan), reprezentată prin doi sau trei nobili din fiecare comitat, ''pentru ca în faţa 
lor să se facă dreptate tuturor celor ce au vreo plângere cu privire la toate 
pagubele şi vătămările ce le-au fost aduse şi pricinuite de orişicine". Cei doi regi 
acceptau, astfel, să-şi exercite funcţia judiciară în faţa nobililor şi sub controlul 
acestora. De asemenea, o parte însemnată a atribuţiilor judiciare ale regalităţii era 
transferată, marilor nobili - baronii - care, începând cu această dată, sunt 
recunoscuţi ca reprezentând o categorie socială superioară nobilimii. De acum 
înainte, marii nobili vor fi desemnaţi cu termenul de baroni, apelativul de nobili 
fiind rezervat nobilimii mjlocii şi mici. 

Această stratificare a nobilimii, în cadrul căreia fiecare palier se bucura de 
privilegii specifice, constituie indicatorul fazei avansate pe care o atinsese 
destrămarea vechiului domeniu regal. Documentul din 1267 reflectă existenţa, în 
cadrul nobilimii, a două tendinţe paralele, uneori contradictorii chiar: a) cea a 
micilor deţinători de bunuri regale, de a şi le apropria cu titlu definitiv şi b) aceea a 
marilor dregători şi comiţi, de a se perpetua în slujbe, de a cumula dregătorii, de a 
se substitui puterii regale în controlul pământului şi a oamenilor lui28

• De altfel, 
vechiul sistem îşi dovedise deja ineficienţa, atât din punct de vedere economic (el 
avea o pondere scăzută în totalul veniturilor regale) cât şi din acela militar. Ştefan 
însuşi, pentru a putea face faţă marilor solicitări cărora trebuia să le răspundă, atât 
pe planul politicii interne cât şi pe acela al politicii externe, contribuise din plin la 
lichidarea celor din urmă rămăşiţe ale domeniilor castrelor regale, pe care le 
acordase cu multă solicitudine acelora care îşi dovediseră credinţa faţă de el. 
Angajat mereu în mari întreprinderi războinice, nevoit să se bazeze pe resursele 
ţinuturilor pe care le controla şi să îşi asigure sprijinul unor nobili puternici, el a 
subordonat resturile vechiului domeniu regal scopurilor sale de creare a unei elite 
nobiliare fidele, pe care o considera a fi o garantă a unei puteri politice, economice 
şi militare stabile. În 1264, el acorda comitelui Andrei de Geoagiu două pământuri 
ale cetăţii regale Alba Transilvaniei, cu toate folosinţele care ţineau de ele, 
scoţându-le cu totul de sub dreptul de judecată al acestei cetăţi29 • Doi ani mai târziu, 
posesiunea Gyvmurd, aparţinând aceleiaşi cetăţi regale, era dăruită oaspeţilor din 
Cricău(Karako) şi lghiu(Ygueu)30

. În acelaşi an 1266, doi nobili din Banat erau 
răsplătiţi cu o proprietate a cetăţii Timiş31 , pentru ca, în 1269, respectiv 1270, altor 
credincioşi ai săi să le fie dăruite pământuri ale cetăţilor regale Alba32

, respectiv 

28 Ş Papacostea, op. cit., p. 126-127. 
29 DIR, C, XIII/II, doc. 48, p. 54-55; Hurmuzaki-Densuşia1111, III, p. 323. 
30 DIR, C. XIII/II, doc. 74, p. 79-80; Zimmemwnn- Werner, I, p. 97-98. 
31 DIR, C, XIII/II, doc. 75, p. 8: Szentpetery, II, nr. 1860. 
32 DIR. C, XIII/II, doc. 108, p. 118-119: Zimmermann-Werner. I. p. 105. 
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Crasna33
. În 1266, comitele cuman Parabuch cumpăra, cu acordul şi confirmarea lui 

Ştefan, o întreagă serie de proprietăţi ale cetăţilor Caraş (Karasson), Kewe şi Timiş 
(Tymes), precum şi un pământ care aparţinea atât oamenilor cetăţii Timiş, cât şi 
udvornicilor regali34

• În 1270, nobililor din Luncani (Gerend) le erau atribuite două 
proprietăţi ale cetăţii regale Turda35

. În 1264 şi 1265, Ştefan dăruia, de asemenea, 
unor nobili credincioşi, un pământ al bisericii din Cojocna (ecclesie de Clus)36 şi un 
altul, aparţinând bisericii Sf. Ştefan din Oradea37

; cândva în intervalul 1263-1269 el 
acorda, de asemenea, comitelui Andrei de Geoagiu un pământ al unui cleric care 
murise fără moştenitori38 şi care, în alte conditii, ar fi fost probabil atribuit bisericii 
sale. În 1263 Jula, fiul lui Ladislau, unul dintre viitorii săi "infideli", era dăruit cu 
patru proprietăti din zona de colonizare săsească, considerate ca fiind "lipsite de 
locuitorii lor îndreptăţiţi"39 . În acelaşi an, pentru a-şi asigura sprijinul lui Matei din 
neamul Csik, reprezentant al înaltei nobilimi, Ştefan a acordat o scutire de 3 ani 
oaspeţilor care se vor aşeza pe proprietatea Bonţida (Bonchhyda), care aparţinea 
acestuia40

• 

Pentru a completa efectivele armatelor sale greu încercate, Ştefan nu a 
ezitat nici chiar să elibereze şi să înnobileze iobagi ai cetăţilor regale. În 1266, un 
anume Iacob, iobag al cetăţii Borsod, era ridicat în rândurile slujitorilor nobili la 
insistenţele lui Dominic, palatinul ~urţii lui Ştefan, pe care amintitul Iacob îl 
servise cu credinţă şi devotament41

. In 1268 a fost rândul a patru iobagi ai cetăţii 
Bihor - Csak, Petru, Iacob şi Benedict - să fie ridicaţi în rândurile nobililor, de 
această dată pentru merite dobândite pe câmpurile de luptă (Ilsaszeg etc.) în 
serviciul regelui Ştefan însuşi42 . În acelaşi an 1268, un iobag al cetăţii Vasvar, 
Marcel, fiul lui Iacob - care se distinsese în serviciul lui Ştefan în diferite 
împrejurări, dar mai cu seamă în bătălia de la Ilsaszeg, în care luptase sub 
steagurile voievodului Transilvaniei - îşi obţinea ridicarea în rândurile slujitorilor 
nobili, pentru el însuşi şi pentru nu mai puţin de 10 rude ale sale (fraţi, veri etc.), 
unii dintre aceştia împreună cu fiii lor43

• 

Beneficiind de toate aceste măsuri regale, Transilvania şi-a văzut 

consolidate propriile sale tradiţii istorice, propria sa nobilime care, sub steagurile 
lui Ştefan, a dobândit atât experienţă militară, cât şi avere şi prestigiu. Izolarea în 
care această provincie fusese menţinută, prin forţa lucrurilor, în anii '40 şi '50 ai 
secolului al XIII-lea contribuise, la rândul ei, la accentuarea unui specific local al 
nobilimii transilvane, promotoare a unor interese care nu coincideau întotdeauna cu 

33 DIR, C, XIII/II, doc. 110, p. 120-121; Szentpetery, II. nr. 1906. 
34 DIR, C, XIII/II. doc. 76, p. 81-82. 
35 DIR. C, XIII/II . doc. 113, p.124-125. 
36 DIR. C, XIII/II, doc. 52, p. 57-58. 
37 DIR, C, XIII/II, doc. 73, p.78; Fejer, IV. 3, p. 296-297. 
38 DIR, C, XIII/II, doc. 48, p. 54-55; Hurmuzaki-Densuşianu, 111. p. 323. 
39 DIR, C, XIII/II, doc. 44, p. 51-52; 'Zimmermann-Wemer, I, p. 89-90. 
40 DIR, C, XIII/II , doc. 45, p. 52. 
41 DIR, C, XIII/II , doc. 80, p. 90. 
42 DIR, C, XIII/II, doc. 97, p. 105-106. 
43 DIR. C, XIII/II, doc. 99, p. 107-108: Fejer. IV. 3, p. 468-469. 
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acelea ale oligarhiei nobiliare grupate în jurul curţii regale. Raportată la 
proprietăţile şi la averea nobilimii din Ungaria, nobilimea transilvăneană era, în 
cele mai fericite cazuri, o nobilime mijlocie; nici măcar cei mai bogaţi şi mai 
puternici dintre reprezentanţii ei nu puteau aspira la statutul de baroni. Astfel stând 
lucrurile, aceşti oameni ai provinciei nu puteau privi cu ochi buni penetrarea 
marilor şi puternicilor proprietari din câmpie în Transilvania, opulenţa şi aroganţa 
acestora, concurenţa inegală pe care aceştia le-o făceau în obţinerea proprietăţilor şi 
în dobândirea funcţiilor. Ei manifestau deja tendinţa de a se constitui ca o "stare" 
distinctă, din ce în ce mai puţin deschisă către exterior. Fapt deloc întâmplător, 
tocmai în această perioadă documentele încep să vorbească despre "nobilii din 
părţile Transilvaniei", care începeau să fie consideraţi o categorie aparte faţă de 
nobilimea regatului. Această elită nobiliară provincială era alcătuită fie din 
localnici autentici, fie din nou-veniţi asimilaţi transilvănenilor în cursul lungilor ani 
petrecuţi la curtea tânărului rege Ştefan. Cei mai importanţi reprezentanţi ai ei vor 
continua să joace roluri de primă importanţă în viaţa voievodatului în deceniile care 
vor urma, iar unii dintre aceştia (cum a fost, de exemplu, episcopul Petru, fost 
vicecancelar al lui Ştefan, instalat de acesta din urmă în scaunul episcopal de Alba 
Iulia în anul 1270) se vor număra printre cei mai importanţi factori ai puterii din 
epoca lui "Regnum Transilvanum". 

Pentru a ilustra profunda schimbare la faţă a Transilvaniei în anii ducatului 
lui Ştefan al V-lea, ar trebui să amintim faptul că, începând de prin 1260, 
Transilvania cunoaşte o adevărată explozie a cetăţilor nobiliare44 şi a bisericilor din 
piatră. Asemenea construcţii, care tind să acopere, treptat, harta întregii provincii, 
constituie, în acelaşi timp, indicatori ai unor transformări sociale profunde, ai unor 
evoluţii înspre structurile clasice ale feudalităţii, a căror consolidare va coincide cu 
o nouă formă de afirmare a autonomismului transilvan. 

Guvernând Transilvania ca un suveran autoritar, contribuind din plin la 
afirmarea sa şi a oamenilor săi, Ştefan al V-lea nu a avut nici un moment intenţia 
de a contribui la consolidarea unui "autonomism" transilvan sau a oricărei alte 
forme de guvernare care ar fi reprezentat o diminuare a autorităţii puterii centrale45

. 

După 1270 - când, prin moartea regelui Bela al IV-iea, Ştefan a devenit rege titular 
al Ungariei - întreaga suprastructură a "ducatului" transilvănean a fost desfiinţată, 
titularii demnităţilor fiind asimilaţi, în mod firesc, curţii regale, iar voievodatul 
readus în situaţia anterioară anului 1257. Condusă de un rege tânăr şi energic, 
promotor al unor structuri sociale şi politice perfect adaptate epocii, care îşi 

dovediseră în repetate rânduri eficienţa, Ungaria părea să fi depăşit definitiv marea 
criză a secolului al XIII-iea, ajunsă la forme paroxistice după invazia din 1241. 
Însă, în anul 1272, moartea neaşteptată a regelui, în vârstă de numai 33 de ani, a 
redeschis răni care nu avuseseră încă timpul să se vindece, determinând o nouă 
manifestare a crizei, mult mai puternică şi mai îndelungată decât toate cele 
anterioare. Modelul de organizare al "ducatului Transilvaniei'', constituit etapă cu 

44 A.A. Rusu, Cetăţi din voievodatul Transilvaniei (sec.XI-XIV), teză de doctorat, Cluj-Napoca, 1987, 
~- 43-45. 

5 I. Moga, Voievodatul Transilvaniei. Fapte şi interpretări istorice, Sibiu, 1944, p. 16-17. 
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etapă cu începere din anul 1257 şi ajuns într-o formă stabilă ş1 funcţională în 
preajma anului 1265, a rămas în atenţia contemporanilor şi a urmaşilor din 
generaţia politică imediat următoare. El va reuşi să ofere, pentru responsabilii 
politici care au condus destinele Transilvaniei în epoca de criză de la sfârşitul 
secolului al Xiii-lea, o serie de soluţii care se vor dovedi demne de a fi aplicate. 

c) "Vremea tulburărilor". Fiul lui Ştefan al V-lea, Ladislau al IV-lea 
"Cumanul" (1272 - 1290), era încă un copil în momentul în care moartea tatălui 
său i-a adus Coroana Ungariei. În lipsa unui un rege capabil să guverneze, regatul a 
fost, în scurt timp, cuprins de anarhie. S-au confruntat, iniţial, aceleaşi partide 
nobiliare care luptaseră una împotriva celeilalte în războiul civil, însă întreaga 
succesiune de evenimente confuze care a urmat face ca reconstituirea evoluţiilor 
acestei perioade să fie extrem de dificilă. Cele două "tabere" existente în 1272 s-au 
destrămat, în orice caz, foarte repede într-un mozaic de facţiuni şi grupări de 
interese, constituite de obicei în jurul câte unui mare oligarh care dorea să 

acapareze controlul uneia sau mai multor provincii, sau chiar al Coroanei înseşi. 
Aceste confruntări de interese s-au răsfrânt, desigur, şi asupra Transilvaniei. 

În septembrie 1272, după moartea lui Ştefan, funcţia voievodală a fost 
preluată de Nicolae din neamul Geregye, fostul voievod din anii 1263-1270, din 
epoca "ducatului" lui Ştefan. Acesta, om al provinciei, fusese desigur nemulţumit 
de pierderea funcţiei sale, în 1270, în favoarea unui puternic baron din noul anturaj 
al curţii regale. La începutul lunii mai 1273, două documente46 menţionează un alt 
voievod, Ioan, care va ceda locul, la sfârşitul aceleiaşi luni, aceluiaşi Matei din 
neamul Csak, care reuşise între timp să-şi redobândească influenţa la curtea 
regală47 . Sunt, dealtfel, frecvente situaţiile în care, în acelaşi interval de timp, sunt 
amintiţi doi sau mai mulţi deţinători ai funcţiei voievodale, fapt care reflectă atât 
confuzia existentă, cât şi conflictele de interese dintre marile familii nobiliare. 
După 1273 functia voievodală a fost aproape monopolizată, până în 1277, de 
familia Csak, rep~ezentată prin Matei şi prin fratele său Ugrinus. În 1277, în toiul 
unei perioade tulburi, în care confruntările nobiliare şi răzvrătirile par să fi ajuns la 
apogeu, membrii clanului Csak au fost înlăturaţi de la conducerea Transilvaniei -
şi, cu această ocazie, ei par să fi pierdut şi controlul importantei lor proprietăţi de la 
Bonţida, pe care o vor revendica la începutul secolului următor - funcţia voievodală 

fiind preluată, temporar, de Nicolae Pok, judele curţii regale, personaj care va juca 
un rol important în istoria Transilvaniei la începutul domniei lui Carol Robert. 
Schimbările din 1277 trebuie puse în legătură şi cu marea răscoală a saşilor din 
Transilvania48

, care, în luna februarie a acestui an au devastat catedrala episcopală 
din Alba-Iulia, precum şi alte proprietăţi ale episcopiei Transilvaniei. În condiţiile 
crizei politice din regat, nobilimea grupată în jurul lui Matei Csak va fi încercat, 
probabil, să limiteze autonomia dobândită de saşi, fapt care a provocat o reacţie 
violentă din partea acestora. Revolta săsească din 1277 a deschis un adevărat 
război civil, desfăşurat pe teritoriul Transilvaniei, în cursul căruia şi-a pierdut viaţa 

46D!R,C,XIIl/II, doc. 165, p. 158; doc. 167, p. 158-162. 
47 Ibidem, doc. 167, p. 158-162. 
48 Ş. Papacostea, op. cit., p. 154-155; Şt. Pascu, Voievodalul, I, p. 175-177. 
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unul dintre cei mai importanţi reprezentanţi ai nobilimii de pe valea Mureşului, 
comitele Andrei de Geoagiu49

. Incercările de restabilire a situaţiei întreprinse de 
partida nobiliară care îl controla pe tânărul rege Ladislau, exercitând de fapt 
puterea centrală, au provocat, în 1279, o altă mare revoltă, aceea a unei părţi a 
nobilimii din răsăritul regatului, condusă de voievodul transilvan Finta din neamul 
Aba50 şi de fostul voievod Nicolae din neamul Geregye51

. Aceştia, susţinuţi şi de 
Toma de Kany52

, au reuşit, pentru scurt timp, să îl ia prizonier pe însuşi regele 
Ladislau, fiind, în cele din urmă, înfrânţi de o altă coaliţie nobiliară grupată în jurul 
puternicului clan Borsa. Luptele purtate în aceste împrejurări au constituit cel dintâi 
prilej de afirmare a tânărului Roland Borsa, care va deveni, peste câţiva ani, unul 
dintre principalii artizani ai lui Regnum Transilvanum. 

Înfrângerea acestei revolte nobiliare a coincis, în linii generale, cu deplina 
asumare de către Ladislau al IV-iea a prerogativelor sale regale. Între 1279-1285 
tânărul rege a desfăşurat o politică internă şi externă activă, care urmărea atât 
consolidarea puterii centrale şi înlăturarea consecinţelor anarhiei nobiliare, cât şi 
reluarea politicii externe a tatălui său. Cel mai semnificativ eveniment al acestei 
perioade a fost revolta generală a cumanilor de sub conducerea lui Oldamir, din 
anul 1282. Răsculaţii, care îşi exprimau chiar intenţia de a-l alunga din ţară pe 
regele Ladislau, au jefuit cu această ocazie teritorii întinse, încercând să obţină, 
rară succes, chiar şi bijuteriile familiei regale, aflate în acel timp în mănăstirea 
Igriş. Bătălia decisivă dintre cumani şi armata regală s-a desfăşurat lângă mlaştinile 
de la Hood (lângă actualul oraş Hodmezăvasarhely), încheindu-se cu victoria 
armatei regale53

• 

Perioada de calm relativ instaurată în 1282 a fost însă încheiată prin 
invazia tătaro-cumană din 128554

, care a deschis o nouă perioadă de frământări 
interne şi de anarhie. Regele însuşi a încercat, cu această ocazie, să modifice în 
mod radical coordonatele politicii sale externe, apropiindu-se de forţele răsăritului. 
El şi-a abandonat şi întemniţat soţia - Elisabeta de Neapole, sora regelui Carol al 11-
lea cel Şchiop - a fost acuzat de a fi adoptat poligamia, s-a înconjurat de cumani şi 
de tătari. În aceste împrejurări, însăşi Curia papală a fost aceea care a dat semnalul 
insubordonării şi chiar al revoltei împotriva regelui. Numeroase apeluri papale au 
fost adresate, între 1287-1290, atât cercurilor eclesiastice şi laice din Ungaria, cât şi 
monarhilor, prelaţilor şi nobililor din Imperiul German, Boemia, Austria, Polonia şi 
din alte ţări vecine; ele îndemnau la folosirea oricăror mijloace de constrângere a 
regelui "rătăcit" şi a acelora care îl îndemnau la fapte rele, mergând până la revoltă 
- în cazul forţelor interne - sau la cruciadă - în cazul celor externe55

. În asemenea 
condiţii, în care anarhia nobiliară beneficia de binecuvântarea celei mai înalte 

49 D/R, C, XIII/II, doc. 253, p. 228. 
50 Şt. Pascu, Voievodatul, l, p. 175. 
51 DIR, C, XIII/II. doc. 225, p. 201-203. 
52 Ibidem, loc. cit. 
53 P. lambor, Atacurile cumano-tătare asupra Transilvaniei, în Al/A Cluj, 1974, p. 212-214~ Ş. 
Pa pacostea, op. cit., p. 133-134. 
54 Asupra acesteia. v. P.lambor, op. cit., p. 214 sq. 
55 D/R, C, XIII/II, p. 281. 283-284, 285-286, 287, 291-292. 316-318, 318-320. 
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instanţe spirituale a lumii creştine, este uşor de înţeles de ce ultimii săi ani au 
reprezentat, pentru Ladislau Cumanul, mai degrabă o perioadă de exil în interiorul 
propriei ţări decât o domnie în adevăratul înţeles al cuvântului. Regele a petrecut, 
între 1288 şi 1290, lungi perioade de timp în Transilvania sau în vecinătatea 
acesteia, sperând probabil în obţinerea unui sprijin din Răsărit; a fost, în cele din 
urmă, asasinat la Cheresig, în ziua de 10 Iulie 1290, de către şefii cumani Arbuz şi 
Tertul, poate şi cu o anumită participare a românilor56

. 

Aceşti ultimi ani ai domniei lui Ladislau Cumanul au coincis, de fapt, cu 
dobândirea de către voievodatul transilvan, aflat sub conducerea lui Roland Borsa, 
a unei largi autonomii interne. Dacă până prin 12 8 7-12 8 8 membrii clanului Borsa 
se număraseră printre susţinătorii regelui (datorită contribuţiei sale la obţinerea 
victoriei de la Hood, Roland Borsa fusese răsplătit, în 1282, cu demnitatea de 
voievod al Transilvaniei57

), după ce Biserica şi-a reluat ofensiva împotriva regelui 
ei au trecut în mod deschis în tabăra adversarilor acestuia. În consecinţă, regele 
Ladislau a căutat să desfăşoare, începând de acum, o politică de limitare a 
autorităţii voievodale, care se consolidase îngrijorător în anii anteriori. Pentru a-şi 
crea susţinători, el a luat o întreagă serie de măsuri în favoarea episcopiei 
Transilvaniei, a unor nobili din acestă provincie58 sau a secuilor de pe Arieş 59 • În 
toamna anului 1289, doi dintre fiii comitelui Mihail, fiul lui Ubul - adversar 
înverşunat al clanului Borsa - au fost numiţi comandanţi ai armatelor comitatelor 
Sătmar, Zabouch şi Bereg60

, iar în primăvara anului următor li s-au făcut donaţii 
importante, printre care se număra şi cetatea regală Dăbâca61 • De asemenea, 
cetăţenii din Dej au obţinut, la 21 mai 1290 scutirea de judecata şi găzduirea 
voievodului Transilvaniei62

, care nu era altul decât Roland Borsa. Asemenea măsuri 
veneau însă prea târziu, şi erau, dealtfel, îndreptate într-o direcţie greşită. În 
Transilvania fuseseră deja constituite structurile unei autonomii instituţionale care, 
aşa cum vom vedea, funcţionau independent de voinţa voievodului Rolandoc. 

Ultimul rege arpadian, Andrei al Iii-lea (1290-1301), promotor al unei 
politici de cooperare cu stările privilegiate, a încercat, încă din primele luni ale 
domniei sale, să recupereze terenul pierdut de puterea centrală în timpul 
predecesorului său. Prezent în Transilvania în martie 1291, el a prezidat o adunare 
a stărilor privilegiate ale provinciei, convocate în scopul "reformării stării lor"63

• 

Însăşi structura acestei congregaţii generale, la care erau reprezentaţi "toţi nobilii, 
saşii, secuii şi românii din părţile Transilvaniei" (universis nobilibus, Sa.xonibus, 
Syculis et Olachis in partibus Transilvanis), constituia un indiciu al transformărilor 

56 Cronica de la Ipatiev menţionează participarea românilor la asasinarea regelui. Cf A. Decei, 
Românii din veacul al IX-iea până în veacul al X/JI-lea în lumina izvoarelor am1eneşti, în "Anuarul 
Institului de Istorie Naţională'', Cluj, VII, 1936-1938, Bucureşti, 1939, p.11 O. 
57 Prima sa menţionare în această calitate la 19 Mai 1282. DIR, C, XIII/II, doc. 271, p. 240-241. 
58 DIR, C, XIII/II, p. 306-310. 
59 Ibidem, doc. 354, p. 312-314. 
60 Ibidem, cioc. 357. p. 315. 
61 Ibidem, cioc. 358, p. 315-316. 
62 Ibidem, doc. 359, p. 316. 
63 Ibidem, cioc. 403, p. 369. 
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profunde cărora societatea transilvană le fusese martoră şi, rară îndoială, al faptului 
că recuperarea acestei provincii putea fi făcută doar prin mijloace politice care să 
excludă presiunea şi să pună în primul plan tactul şi diplomaţia. Judecând după 
primele sale iniţiative de după încoronare, este foarte probabil ca tocmai acestea să 
fi fost şi intenţiile noului rege. O asemenea acţiune reclama, însă, mijloace mult 
mai consistente decât cele aflate la îndemâna ultimului arpadian şi, de asemenea, o 
perioadă îndelungată de timp, pe care Andrei al Iii-lea, aflat mereu sub presiunea 
unor împrejurări pe care nu le putea controla, nu a avut-o la dispoziţie niciodată. 

Regimul politic care a permis reorganizarea instituţională autonomă a 
Transilvaniei sfârşitului de secol al XIII-lea, constituirea şi funcţionarea lui 
"Regnum Transilvanum" a fost un regim nobiliar. La scara întregului regat al 
Ungariei, nobilimea fusese aceea care preluase nu doar domeniile cetăţilor regale, 
ci şi - prin intermediul adunărilor comitatense - o mare parte a prerogativelor 
comiţilor regali. Acest transfer de autoritate, care a avut drept rezultat 
transformarea comitatului regal în comitat nobiliar, s-a desfăşurat cu contribuţia 
mai multor factori instituţionali, unul dintre cele mai importante fiind cel al 
"adunării generale a nobilimii ţării Transilvaniei'', atestată cu începere din anul 
1288. Acest voievodat nobiliar al Transilvaniei a fost o creaţie politică a nobilimii 
provinciale, un rezultat al cooperării sale cu factorul eclesiastic reprezentat de 
episcopia Albei Julii. Factorii politici (maghiari) ai Transilvaniei voievodale au 
făcut eforturi pentru a asimila, în cadrul unui sistem politic unitar, şi instituţiile 

celorlalte trei "naţiuni" în devenire (în accepţiunea medievală a termenului) care 
convieţuiau în spaţiul transilvan - saşii, secuii, românii - înţelegând că şansele de 
supravieţuire ale unui "Regnum Transilvanum" limitat la teritoriul fragmentat şi 

lipsit de frontiere naturale al celor 7 cornitate "voievodale" erau, practic, nule. 
Întreaga evoluţie politică internă a acestui Regnum Transilvanum a fost 
caracterizată prin tentativele de identificare a unei formule de echilibru menite să 
soluţioneze complexul ghem de tensiuni existent între aceşti factori politici, a căror 
analiză vom încerca să o întreprindem în cele ce urmează. 

1. Nobilimea transilvană a reprezentat elita politică care a jucat rolul 
decisiv în articularea regimului politic al lui regnum Transilvanum şi, apoi, în 
funcţionarea sa. Dezvoltată pe temelia stăpânirii pământului, în cuprinsul 
cornitatelor, ea a fost cea dintâi care a profitat de descompunerea domeniilor 
cetăţilor regale şi de trecerea lor în proprietate privată. Preluând fostele pământuri 
regale, nobilimea a ajuns, în mod firesc, să obţină controlul asupra comitatului 
însuşi; reprezentanţii ei au ajuns, cu timpul, să exercite atribuţiile vechilor 
funcţionari regali. A doua jumătate a secolului al XIII-iea este epoca constituirii 
unor ample complexe domeniale, raportate la scara Transilvaniei, chiar dacă 
complexitatea situaţiei din provincie a imprimat unora dintre acestea un caracter 
destul de fragmentat. 

Fenomenul înstrăinării domeniilor regale începuse cu mult înainte de 
1241, de vreme ce Bela al IV-lea se văzuse nevoit, în deceniul anterior marii 

https://biblioteca-digitala.ro



"Regnum Transilvanum" 131 

invazii, să desfăşoare un efort consecvent de reconstituire a lui64
. Rezultatele 

acestor demersuri regale au fost, în bună parte, anulate de invazia mongolă. În 
perioada tulbure care a urmat acesteia acapararea de către nobili a domeniilor 
cetăţilor regale s-a desfăşurat cu o amploare fără precedent. Regele însuşi a fost 
nevoit să tolereze multă vreme această situaţie, deşi ea contravenea în modul cel 
mai categoric programului său politic formulat în anii '30 şi, probabil, 
convingerilor sale; posibilitatea controlării şi apărării Transilvaniei prin intermediul 
nobilimii era oricum preferabilă absenţei complete a oricărui control asupra ei. 
Mult după 1250, într-o perioadă în care situaţia regatului cunoscuse o anumită 
normalizare, regele Bela a încurajat, cu multă prudenţă, unele încercări de 
"recuperare" a proprietăţilor înstrăinate în timpul marii invazii. Aceste tentative se 
refereau, însă, mai puţin la domeniile cetăţilor regale, cât la proprietăţile bisericeşti; 
este vorba, mai cu seamă, despre proprietăţie pe care le deţineau, în Transilvania, 
bisericile din exteriorul ei65

• 

În perioada războaielor civile care l-au opus pe regele Bela fiului său 
Ştefan, fenomenul înstrăinării domeniilor cetăţilor regale a luat o amploare 
deosebită. Este vorba, în special, despre donaţii operate de Ştefan, în calitatea sa 
de "duce" al Transilvaniei66

, nobililor care îi serviseră cu credinţă, fiindu-i alături 
în cele mai dificile momente ale confruntării cu tatăl său. Aceste donaţii au fost 
omologate de noul privilegiu cu caracter general acordat nobilimii în 1267 de cei 
doi regi împăcaţi, prin care era confirmată stăpânirea cu titlu ereditar a domeniilor 
acesteia. Prin acelaşi privilegiu, Bela şi Ştefan îi scuteau pe oamenii nobililor de 
orice fel de dări, plăţi, rechiziţii sau găzduiri, confirmând astfel tendinţa 

transformării domeniului nobiliar în seniorie. 
Criza profundă care a afectat regatul maghiar în ultimii ani ai domniei lui 

Ladislau al IV-iea a dat o nouă amploare procesului de transformare a nobilimii 
transilvane din stare privilegiată în corp politic asociat la exerciţiul puterii publice. 
Această evoluţie, inerentă procesului de afirmare a nobilimii ca stare privilegiată, 
s-a cristalizat la sfârşitul secolului al XIII-iea, în procesul consolidării puterii 

64 Pe când guverna Transilvania în calitate de asociat la domnie al tatălui său Andrei al II-iea, el a 
"nimicit", după propria sa afirmaţie, "nefolositoarele şi zadarnicele danii ce cu un nume mincinos se 
numesc perpetuităţi". Însă tocmai actul din 1231, care mărturiseşte această "nimicire", conţine şi cea 
dintâi excepţie de la ea. DIR, C, Transilvania, veac Xl,XII şi XIII, voi. I, p. 254-255, 394-395; 
Zimmennann- Werner, voi. I, 1892, p. 54. Şapte ani mai târziu, în 1238, el menţiona funcţionarea "în 
părţile Transilvaniei" a unei comisii de "judecători" însărcinaţi cu misiunea de a restabili ''drepturile 
cetăţilor, înstrăinate pe nedrept" (iura castrorum indebite alienaJa). DIR. C, v. XI. XII,Xill. voi. I. 
doc. 259, p. 310-311. 410-411; Zimme11nann-Werner. l, p. 66-68. 
65 În 1256, mănăstirea Sf. Benedict de lângă râul Gran protesta împotriva acelora care, după năvălirea 
tătarilor, îi uzurpaseră drepturile, veniturile şi posesiunile din Transilvania. DIR, C, XJIUII, doc. 18, p. 
18. 
66 Asupra instituţiei "ducatului" şi atribuţiilor "regelui tânăr" v. Charles d'Eszlary, Histoire des 
institutions publiques hongroises, voi. I, Paris, 1959, p. 312-318. Pentru problema dezintegrării 
comitatului regal şi a transformării sale în comital nobiliar, v. Histoire de la Trans_vlvanie (coord. 
Kopeczi Bela), Akademiai Kiad6, Budapest. 1992, p. 196-205. 
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voievodale şi al rivalităţii ei cu regalitatea 67
; ea a avut un rol de o importanţă 

majoră în constituirea sistemului politic al lui regnum Transilvanum. 
Întreaga evoluţie a acestui regim, de la constituirea până la prăbuşirea sa, a 

fost determinată de modalităţile de rezolvare a complexului ghem de tensiuni şi 
interese în miezul căreia ea (nobilimea) se afla, de raporturile stabilite între 
membrii săi şi de opţiunile lor în privinţa rezolvării fragilului echilibru dintre 
conştiinţa apartenenţei la Regatul Ungariei şi aspiraţiile autonomiei regionale. 
Pentru că, în ansamblul ei, această elită politică, din rândurile căreia s-au ridicat 
principalii promotori ai autonomismului provincial, nu putea dori cu adevărat o 
separare completă de Ungaria. Ea dorea mai curând instituirea unei formule care 
să-i protejeze interesele provinciale şi să o apere de ameninţarea concurenţei şi a 
intruziunii marilor oligarhi din câmpie, fără a-i răpi însă avantajul apartenenţei la 
un stat puternic, singurul care putea garanta poziţia ei dominantă în provincie. 
Acţiunea acestei nobilimi a fost, în consecinţă, ambivalentă. Ea a fost aceea care, în 
epoca atotputerniciei oligarhilor, a sprijinit cu tărie instituţiile autonomiei; tot ea a 
fost, însă, cea care, pentru a evita inconvenientele alianţei răsăritene şi riscurile 
declanşării războiului civil, l-a determinat pe Ladislau Kân să încheie mai întâi (în 
1310) compromisul cu regele Carol Robert, pentru a-l abandona apoi, în momentul 
în care ruptura dintre voievod şi rege luase proporţii nedorite. 

Ladislau Kân însuşi a fost dealtfel, mai mult decât oricare dintre 
predecesorii săi, unul dintre cei mai tipici exponenţi ai nobilimii din Transilvania 
şi, totodată, principalul reprezentant al intereselor ei. Prima sa apariţie pe scena 
politică a provinciei, în calitate de vicevoievod, coincide, deloc întâmplător, cu ce 
dintâi "adunare generală a nobililor din statul transilvan" (generali convocatione 
nobilium Regni Transilvani), ocazie cu care era menţionată, pentru întâia oară, şi 

funcţia judiciară a nobililor în cadrul voievodatului68
. Nu trebuie să considerăm că 

Ladislau, care prezidase această adunare în numele voievodului Roland, era un 
simplu locţiitor al acestuia în provincie; la acea oră el era deja, după toate 
probabilităţile, adevăratul conducător al Transilvaniei, impus - sau, cel puţin, 

recunoscut - prin reprezentanţii săi, de întreaga nobilime locală. Contrar 
aparenţelor şi unor concluzii istoriografice mult prea grăbite, poziţiile lui Roland 
Borsa în Transilvania nu au fost niciodată prea puternice. Marile proprietăţi ale 
familiei sale erau situate în afara voievodatului, cu precădere în comitatele Bihor şi 
Arad, şi nu avem cunoştinţă ca el să fi dobândit domenii situate la răsăritul 

acestora, nici măcar în perioada în care a fost titularul funcţiei voievodale. Prezenţa 
sa efectivă în Transilvania a fost, dealtfel, sporadică. Izvoarele ni-l arată - cu 
excepţia apariţiilor sale la curtea regală - în mijlocul moşiilor şi cetăţilor sale, 
singurele care-i puteau oferi o protecţie eficientă în acele vremuri agitate. La l 
august 1284, deşi deţinea deja titlul de voievod, Roland Borsa prezida, împreună cu 

07 Ş. Papacostea, op. cit., p. 148. 
68 DIR, C, XIII/II, doc. 338, p. 300-301; Ş. Papacostea, op. cit., p. 148. Partajarea puterii legislative 
între regalitate şi "stări" datează, în regat, din aceeaşi epocă a domniei lui La<lislau Cumanul; 
adunările care se desfăşoară cu începere din 1277 dezbat nu doar probleme de politică generală, ci şi 
chestiuni de interes public (d'fazlary, op. cit., p. 227-235). 
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episcopul Bartolomeu al Oradiei, adunarea nobililor din comitatul Bihor, prilej cu 
care confirma drepturile comitelui Toma din neamul Chanad asupra vămii de la 
Birtin69

. Abia la sfârşitul anului 1284 avem o primă confirmare a prezenţei sale în 
Ardeal: aflat la Dej, Roland întărea oaspeţilor de acolo vechi privilegii din vremea 
regilor Ştefan şi Ladislau, scoţându-i de sub dreptul de judecată a comitelui de 
Solnoc, precum şi a slujbaşului sau vicejudelui aceluia70

. De acum până în 1293 (în 
preziua confruntării sale deschise cu regele Andrei al Iii-lea), când Roland emite 
un act din Teiuş 71

, nu mai avem cunoştinţă despre vreo altă prezenţă a sa pe 
teritoriul voievodatului. Interesant este faptul că aceste menţiuni nu sunt niciodată 
legate de desfăşurarea adunărilor nobiliare ale Transilvaniei, prezidate întotdeauna 
de vicevoievodoc. În schimb, Roland prezidează, pe lângă adunările nobiliare din 
Bihor, şi pe acelea din comitatul Zarand, sau din cele 7 comitate de la nord-vestul 
Transilvaniei. Este un indiciu al faptului că, în această perioadă de constituire, la 
scara întregului regat, a unor structuri de autoguvernare ale nobilimii, în asemenea 
structuri erau acceptaţi doar proprietarii de pământuri din respectiva regiune, 
ceilalţi fiind excluşi din ele în mod necondiţionat. Faptul că Roland Borsa, cel 
considerat a fi fost unul dintre artizanii autonomismului transilvan, a jucat mai 
degrabă rolul unui voievod decorativ, pe care tocmai aceste aspiraţii de 
autoguvernare - care aparţin, însă, nobilimii transilvane - par să-l fi împiedicat să 
îşi exercite efectiv funcţia, constituie un paradox dintre cele mai interesante. 

Dar cine conducea, în aceste conditii, voievodatul? 
În mai 1285, regele Ladislau al rv:lea, prezent la Alba-Iulia, întărea un act 

al vicevoievodului Nicolae, din 128272
, prin care era confirmată înţelegerea 

intervenită între capitlul de Alba Iulia şi nobilii din Geoagiu! de Sus, cu privire la 
stăpânirea unei moşii73 . La 1282, aşadar, vicevoievodul îndeplinea deja o serie de 
atribuţii care i-ar fi revenit, în mod normal, voievodului; el era acela care 
răspundea, de fapt, de administrarea problemelor curente ale celor 7 comitate, şi nu 
avem dovezi care să indice faptul că el ar fi făcut, în această perioadă, parte dintre 
familiarii sau apropiaţii voievodului, aşa cum se va întâmpla mai târziu. El trebuie 
văzut, mai curând, ca un reprezentant autentic al nobilimii provinciale, al 
"stării"nobiliare transilvănene în curs de constituire. În anii de după 1288, 
vicevoievodul va fi menţionat frecvent în calitate de judecător al proceselor legate 
de drepturile de proprietate asupra pământului. Mai mult chiar, la 8 Mai 1291, un 
asemenea proces era finalizat de un anume comite Benedict, care purta titulatura de 
loc,tiitor al vicevoievodului Ladislau al Transilvaniei 74

, pe care îl numeşte, în 
cuprinsul documentului, "voievod" şi "domnul nostru". Este evident procesul de 
transfer al autorităţii între conducătorul nominal şi conducătorul efectiv al 
Transilvaniei, cel care, în calitate de deţinător al unei autorităţi reale, recunoscută 

69 DIR, C, XIII/II, doc. 298, p. 261-262, Episcopia Bihorului (Pispwky). 
70 Ibidem, doc. 304, p.267-268, Dej, 21decembrie1284. 
71 Ibidem, doc. 445, p.399-400. 
72 Ibidem, doc. 312, p. 277. 
73 Ibidem, doc. 266, p. 235-236. 
74 Ibidem, doc. 406, p. 372. 
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ca atare de "starea" nobiliară a provinciei, îşi constituise deja un aparat 
administrativ alcătuit din oamenii săi. 

În primii ani ai domniei lui Andrei al Iii-lea, nobilimea transilvană avea 
interesul de a sprijini afirmarea unui voievodat puternic, care să-i reprezinte 
interesele. Adept declarat al restaurării autorităţii regale prin cooperarea cu stările 
privilegiate, ultimul rege arpadian nu neglijase însă nici mecanismele menite să îi 
asigure controlul asupra acestora. Pentru a-şi infiltra proprii susţinători în 
congregaţia nobiliară a Transilvaniei, el s-a arătat dispus să sacrifice ultimele 
rămăşiţe ale domeniului regal. Aceeaşi politică fusese încercată, fără prea mult 
succes, şi de către Ladislau al IV-lea, care, la 6 Martie 1290, donase inclusiv 
cetatea Dăbâca75 unei familii nobiliare aflate în conflict declarat cu Roland Borsa, 
ai cărui oameni uciseseră chiar un membru al acesteia76

. "Calul troian" al regelui 
Andrei al III-lea a fost comitele Dionisie, fiul comitelui palatin, căruia i-a fost 
acordat, iniţial, întinsul domeniu al Lăpuşului (11 Martie 1291)77

; după numai un 
an (27 Martie 1292), comitele Dionisie primea şi posesiunea Cuzdrioara, din 
vecinătatea Lăpuşului78 ; în sfârşit, cândva în intervalul 1293-1298 acelaşi comite 
Dionisie solicita şi a primea de la rege domeniul Ciceu79

, constituindu-şi astfel un 
complex de stăpâniri care îl transformau într-unul dintre cei mai importanţi 

proprietari funciari din Transilvania80
. Un alt susţinător al politicii regale a fost, 

desigur, Ugrinus Csak, căruia congregaţia transilvană din 1291, prezidată de rege, 
i-a restituit moşiile Făgăraş şi Sâmbăta - pe care le stăpânise anterior, pentru ca 
apoi să le piardă în împrejurări nelămurite81 . Rostul faimoasei congregaţii din 1291 
- pregătită cu atenţie, cu mult timp înaintea des:făşurării ei 82 

- pare să fi fost, prin 
urmare, acela de a-i permite regelui să-i introducă pe credincioşii săi în mijlocul 
nobilimii transilvane, cu scopul de a o controla şi a o aduce la ordine. Prin 

75 Ibidem, doc. 358, p. 315-316. 
76 Ibidem, doc.353, p. 311-312. 
77 Ibidem, doc. 392, p. 356-357, 29 ianuarie 1291 (Regele cere capitlului de Alba Iulia să cerceteze 
dacă domeniul Lăpuş ţine de dreptul regal de danie; dacă nu sunt împotriviri, să-l instaleze pe 
comitele Dionisie în calitate de proprietar); doc. 393, p. 357, 129l<ianuarie-martie> (răspunsul 
capitlului: comunică punerea lui Dionisie în stăpânirea amintitei moşii, fără nici o împotrivire); doc. 
402, p. 368-369, 11 Martie 1291, Alba Iulia (actul propriu-zis de danie a domeniului Lăpuş către 
comitele Dionisie). 
78 Cuzdrioara (Kozar), posesiune a cetăţii Solnoc. Idem, doc. 427, p. 387; Okleveltar a Tomaj
nemzetsegbeli Lossonczi Banffy csalti.d tărtenetehez, Budapest, 1908, voi. I, p. 35-36. 
79 DIR, C, XIll/11, doc. 435-436, p. 394. Cetatea Ciceului, care nu este menţionată în document, încă 
nu exista, probabil, la data donaţiei domeniului către Dionisie Bănffy. Apariţia ei ulterioară, cu rolul 
ei atât de important în controlarea văii Someşului Mare, trebuie pusă în legătură cu politica lui Andrei 
al ill-lea de extindere a controlului asupra Transilvaniei prin intermediul unor cetăţi stăpânite de 
susţinătorii politicii sale. 
so Aceste proprietăţi provin numai din donaţii regale; lor li se puteau adăuga altele, cumpărate de 
Dionisie, asupra cărora nu avem însă informaţii. 
81 DIR, C, XIll/11, doc. 403, p. 369. 
82 Asupra demersurilor preliminare dăruirii Lăpuşului către Dionisie, vezi nota 77. Diploma regală din 
22 Februarie 1291 conţinea prevederi care încercau să limiteze autoritatea voievodului asupra 
nobilimii din Transilvania şi, mai ales asupra coloniştilor saşi. DIR, C, XIII/II, doc. 397, p. 361-365; 
I. Moga, op. cit., p.23-24. 
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acumularea continuă de proprietăţi funciare, aceşti mari nobili "regalişti" - Dionisie 
mai ales - au ajuns să reprezinte o concurenţă serioasă atât pentru Roland Borsa şi 
pentru vicevoievodul Ladislau, cât şi pentru întreaga nobilime provincială, care se 
vedea pusă în situaţia de a-şi pierde privilegiile dobândite în vremea lui Ladislau 
Cumanul. 

Aceste eforturi ale regelui Andrei al Iii-lea nu au fost, însă, încununate de 
succes, şi aceasta în primul rând datorită reacţiei marilor baroni - aşa-numiţii 
"oligarhi"83

- pe care o eventuală consolidare a puterii centrale i-ar fi afectat în 
primul rândoc. Unul dintre episoadele cele mai importante ale rezistenţei nobiliare 
împotriva politicii regale a fost acela reprezentat de rebeliunea lui Roland Borsa 
împotriva regelui, provocată de conflictul acestui mare senior cu episcopia Oradiei 
care, susţinută de rege, încercase să înlăture atotputernicia clanului Borsa în 
comitatele din câmpia Tisei. Confruntarea finală dintre rege şi Roland Borsa s-a 
desfăşurat sub zidurile cetăţii Adorian, cucerită de oastea regală la 6-7 noiembrie 
129484

. Deşi i-a retras demnitatea de voievod al Transilvaniei, regele l-a tratat pe 
Roland cu o neobişnuită îngăduinţă, care ar fi explicabilă doar prin temerea de a nu 
stârni, în cazul unei pedepse aspre, o rebeliune generală a nobilimii. 

Absenţa unei replici dure a regalităţii împotriva anarhiei nobiliare nu a 
putut avea alt rezultat decât adâncirea crizei puterii regale, care a fost nevoită să se 
resemneze cu scăparea completă a situaţiei de sub controlul ei. În aceste condiţii, 
aflată la adăpost din partea unor eventuale represalii, "starea" nobiliară a 
Transilvaniei, grupată în jurul unei instituţii voievodale al cărei titular era de acum 
Ladislau Kan, a perseverat în a-şi consolida organizarea instituţională, eliminând 
totodată corpurile străine infiltrate în interiorul ei. Nu ne vom mira, aşadar, 

constatând că Dionisie Banffy va deveni, mai târziu, unul dintre susţinătorii lui 
Carol Robert, prin care va dori să îşi recupereze Lăpuşul confiscat de Ladislau 
Kan, iar urmaşii lui Matei Csak.85

, fratele lui Ugrinus, vor face apel la acelaşi rege 
pentru restituirea Bonţidei. 

După 1301, când puterea centrală a încetat, practic, să mai existe, Ladislau 
Kan a devenit singurul stăpân al Transilvaniei, puterea sa fiind limitată doar de 
opoziţia provocată, în rândurile nobilimii provinciale, de tendinţele de guvernare 
autocratică ale voievodului. Este foarte posibil ca, pe întreaga durată a 
voievodatului său, congregaţiile generale ale nobilimii voievodatului să fi continuat 
să se desfăşoare. Singura menţiune referitoare la o adunare a nobililor este, însă, 
aceea de la mijlocul lunii Iunie a anului 130886

, desraşurată cu câteva luni înaintea 
marii adunări generale a prelaţilor şi nobililor regatului Ungariei de la Pesta, 
adunare în cadrul căreia Carol Robert de Anjou a fost recunoscut în calitatea de 
rege, fiindu-i prestat jurământul de credinţă. Voievodul Ladislau a fost şi el 

83 În legătură cu problema "oligarhilor", v. d'Eszlary, op.cit., p. 312 sq.; Filgedi Erik, /spanok. btir6k, 
kiskirtilyok. A /Wzepkori magyar arisztokrdcia fejlădese, Budapest, 1986, p. 116-235; o relativ amplă 
expunere evenimenţială, încă utilă, la H6man Balint, Gli Angioni di Napoli in Ungheria 1290-1403, 
Roma, 1938, p. 70 sq. 
84 I. Moga, op. cit., p. 27. 
85 A~upra familiei Csâk, v. E. Filgedi, op.cit., p. 157-181. 
116 DIR. C, XIV, voi. I (1301-1320), doc. 93, p. 67. 
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menţionat printre aceia care au depus omagiul în faţa noului rege; el a participat 
însă, probabil, nu în persoană, ci printr-un reprezentant al său87 . Adunarea din vara 
anului 1308, desraşurată într-un loc mai puţin obişnuit (Nirajul, ales probabil 
datorită situării sale într-o poziţie accesibilă atât nobililor din comitate, cât şi 

secuilor), a avut, după toate aparenţele, rolul de a consulta un număr cât mai mare 
de privilegiaţi asupra oportunităţii recunoaşterii noului rege. Formularea textului 
unicului document păstrat de la această adunare este, dealtfel, foarte prudentă: 
"Noi, Ladislau ... chibzuind împreună cu nobilii regatului ce ţin de noi şi cu toţi 

ceilalţi care luau parte împreună cu noi la acea adunare a noastră am dat hotărâre 
etc."88 Această atiudine prudentă a lui Ladislau trebuie pusă, desigur, în legătură cu 
opoziţia manifestată de o mare parte a nobililor transilvani faţă de presupusele sale 
intenţii de neacceptare a încoronării lui Carol Robert (nu trebuie să uităm că, în 
acel moment, coroana regală a Sfântului Ştefan se afla în posesia voievodului), 
atitudine căreia el a fost nevoit să i se conformeze, cel puţin formal. Este foarte 
probabil ca această atitudine să fi fost caracteristică mai cu seamă nobilimii mici şi 
mijlocii din provincie, nemulţumită de favorizarea de către Ladislau a unui mic 
grup de nobili privilegiaţi, a căror bogăţie ajungea să rivalizeze cu aceea a 
baronilor din Ungaria propriu-zisă. Poziţia lui Ladislau în interiorul voievodatului, 
în aparentă atât de solidă, se baza, în realitate, tot pe cooperarea cu "stările" 

privilegiate, cu nobilimea în primul rândoc. În momentul în care el a încercat să-şi 
subordoneze complet atât această nobilime, precum şi celelalte instituţii ale 
Transilvaniei, pentru a-şi crea baze de susţinere sigure în vederea confruntării cu 
regalitatea angevină, voievodul Ladislau s-a putut sprijini doar pe oamenii săi. 

Unul dintre aceştia a fost, desigur, acel Andrei, fiul lui lpoch, proprietar al 
întinsului domeniu al Şieului, alcătuit din 22 de sate, care îi va fi confiscat de 
regele Carol Robert, pentru necredinţă şi rebeliune alături de voievodul Ladislau89

. 

De asemenea, Ştefan fiul lui Laurenţiu, care, împreună cu fraţii săi Chumpaz şi 

Ladislau şi cu încă alţi 6 nobili se va alătura rebeliunii lui Moyus; proprietăţile lor 
(neprecizate) vor fi dăruite de Carol Robert castelanului de Bologa, Desideriu de 
Elefanth90

. În timpul voievodului Ladislau, acest Ştefan ocupase pe nedrept moşiile 
"unora din neamul Zyl, şi mai ales ale lui lob şi Petru, fiii lui Guthard, din acelaşi 
neam"91

. De asemenea, Iacob, fiul lui Apa, comite al Clujului la 13 iulie 131492 (a 
cărui familie stăpânea domenii întinse atât pe valea Someşului Mare cât şi în 

87 Ibidem, C, XIV, voi. I, doc. 99, p. 69. "Ladislau voievodul Transilvaniei şi comite de Solnoc" este 
menţionat printre nobilii care au luat parte la adunarea desfăşurată în data de 27 Noiembrie 1308. 
Însă, la 24 Noiembrie acelaşi an, voievodul se afla la Deva, de unde adresa o scrisoare obştii Saşilor 
din Sibiu. Ibidem, doc. 102, p. 101-102. Dacă această din urmă datare este corectă, trebuie să 

consatăm imposibilitatea practică a prezenţei voievodului la curtea regală, câteva zile mai târziu. 
88 Ibidem, doc. 93, p. 67. 
89 Ibidem, p. 323-326. La 28 iulie 1319. 
90 Ibidem, p. 318-320; 21iunie1319. 
91 Ibidem, loc. cit. 
92 Ibidem, p. 226. 
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regiunea Târnavelor93
), care, însă, la 6 Septembrie 1315 va apela la noul voievod 

Nicolae Pok, solicitându-i restituirea a două moşii ocupate pe nedrept de fiii 
fostului voievod Ladislau94

. De asemenea, Nicolae castelanul de Ciceu şi fratele 
său Ioan, menţionaţi la 28 Septembrie 130495

, care vor şti însă şi ei să treacă la 
timp de partea noului rege, recunoscând autoritatea voievodului desemnat de 
acesta96

. Nu trebuie să-l uităm pe Moyus, comite al Bistriţei şi mare paharnic al 
reginei, care, om al regelui la 1311-131397

, va trece apoi în tabăra adversarilor 
acestuia, declanşând marea rebeliune nobiliară din 1318-1319. 

Cel mai mare proprietar din Transilvania era, însă, voievodul însuşi, care, 
pe lângă controlul domeniilor regale (cetăţi, ocne, mine, oraşe populate de 
"oaspeţi") şi-a constituit un foarte întins domeniu personal. Proprietăţile sale, deşi 
incomplet cunoscute, se pot împărţi totuşi în trei mari grupe: 1. în zona confluenţei 
Someşurilor - pământurile iniţiale din jurul Gherlei98

, cu extinderi ulterioare spre 
nord (Lăpuş99), est (către Beclean10°) şi sud (Bonţida101 ); 2. la limitele zonei de 
colonizare săseşti 102 , cu extinderi în interiorul acesteia103

; 3. pe valea Mureşului, cu 
centrul în cetatea regală Deva, cu prelungiri forobabile în mai multe direcţii, singura 
atestată documentar fiind aceea către Banat 04

. 

Proprietăţi atât de întinse nu puteau fi cu siguranţă controlate şi 

administrate doar de Ladislau şi de membrii familiei sale. Ele au fost încredinţate 

93 În 1305, Iacob, fiul lui Apa stăpânea 9 sate din preajma Becleanului, în timp ce fratele său, Grigore 
fiul lui Apa, era proprietarul Becleanului şi a altor 4 sate din vecinătate, dar şi al altor 4 proprietăţi de 
pe Tâmave. Un alt frate, probabil vitreg, Grigore fiul lui Nicolae, stăpânea 3 proprietăţi din zona 
Sighişoarei. DIR, C, XIV, voi. I, doc. 55, p. 42-44. Aceste stăpâniri par să fie o consecinţă a 
expansiunii nobilimii transilvane înspre teritoriul de colonizare săsesc. 
94 Ibidem, doc. 233, p. 241-242. 
95 Ibidem, doc.52, p. 41. 
96 Ibidem, doc. 235, 243-244, din 13 Noiembrie 1315. 
97 Răsplătit de regele Carol Robert cu un sat din zona Bistriţei, într-un document datat <1311-1313>. 
Ibidem, doc. 142, p.186-187. 
98 Nucleul iniţial al proprietăţilor lui Ladislau pare să-şi fi avut centrul în satul Sânrnărtin (Sancto 
Martino) de lângă Gherla (DIR, C,XIIl/11, doc. 423, p. 382-383); domeniul cuprindea mai multe sate, 
între care Nyma, fiind extins în 1292 prin achiziţionarea, în schimbul a 80 de mărci de argint, a 
~ărnântului Pintic (Pinthuc) (ibidem, doc. 423, p.383-385). 

9 Magiştrii Toma şi Ştefan, fii comitelui Dionisie, vor solicita regelui Carol Robert restituirea 
domeniului Lăpuş (terra Lapus), cu minele de aur şi cu 5 sate (numărul acestora era însă, cu 
siguranţă, mult mai mare decât cel menţionat aici), care le fusese "luat şi ţinut cu sila de către 
Ladislau voievodul Transilvaniei". Ibidem, doc. 221. p. 234-235. 
100 Documentul din 6 Septembrie 1315 menţionează două sate aparţinând fiilor lui Ladislau - Viţa şi 
Ceaba - şi altele două pe care aceştia le ocupaseră în mod abuziv: Babus şi Beudin. DIR, C, XIV, I, 
doc. 233, p. 241-242. 
101 Posibilă reşedinţă voievodală. Ladislau emite de aici un document, la 6 Oct. 1307 (ibidem, doc. 81, 
p. 57-58). În 1315 Nicolae, fiul lui Matei din neamul Chaak va solicita regelui Carol Robert 
restituirea acestei proprietăţi (ibidem, doc. 228, p. 238). 
102 În 1301 Ladislau face un schimb de proprietăţi cu comitele Nicolae, fi.ul lui Dees, căruia îi cedează 
moşia Ţopa (Bwn) din comitatul Târnavei, în schimbul moşiilor Deaj (Deesfalwa), Ceuaş (Chawas), 
Oaia (Danjan), Hagmas şi Kurtwelesteleke, din aceeaşi regiune. DIR. C. XIV. voi. I. doc. 15. p. 10-12. 
103 Mediaşul, Biertanul şi Şeica Mare, cotropite de la Saşi în pofida privilegiilor lor, vor li restituite 
acestora de regele Carol Robert la 12 August 1315. DIR, C. XIV. voi. I. doc. 232, p.240-241. 
104 

Pana tul Nou (Panad), reclamat de comitele Doz.~a în 1315. DIR. C. XIV, voi. I, doc.2 I 7, p.231. 
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oamenilor săi de încredere, care vor constitui principalul său sprijin împotriva 
presiunii regalităţii şi a unei nobilimi care nu dorea să-l mai urmeze. În actul din 25 
Decembrie 1309, prin intermediul căruia arunca excomunicarea asupra voievodului 
Transilvaniei, cardinalul Gentile îi dezlega de credinţa şi de omagiul datorat 
acestuia pe toţi "vasalii, comiţii, castelanii, juzii şi iobagii săi"105 . Aceşti oameni 
alcătuiau, practic, sistemul de guvernare al Transilvaniei voievodale, controlând 
toate pârghiile administrative, militare şi economice ale provinciei. Din acest 
sistem de guvernare, care avea tendinţa de a deveni din ce în ce mai centralizat, 
"starea" nobiliară care edificase structura instituţională a lui regnum transilvanum 
s-a văzut, treptat, exclusă; regimul impus de Ladislau Kan devenise unul oligarhic, 
care nu numai că încetase să mai promoveze interesele nobilimii mici şi mijlocii, 
dar încerca să o chiar excludă de la guvernare. Această stare de lucruri poate 
explica atât aplecarea acestei nobilimi către încheierea compromisului cu 
regalitatea, cât şi ezitările ei de a se alătura unei revolte ale cărei obiective 
ajunseseră să nu o mai intereseze. 

2. Biserica Transilvaniei, instituţie a cărei funcţionare ar fi fost de 
neimaginat în absenţa unei strânse cooperări cu puterea centrală, s-a dovedit a fi, la 
sfârşitul secolului al XIII-lea şi începutul celui următor, una dintre cele mai 
importante promotoare ale intereselor particularismului regional. Explicaţiile 
acestei opţiuni puţin obişnuite trebuie căutate, în primul rând, în evoluţiile 

înregistrate în anii care au urmat marii invazii mongole din 1241-1242: izolarea 
Transilvaniei a însemnat, în acelaşi timp, şi o izolare a bisericii ei, care s-a văzut 
marginalizată, lipsită de legăturile cu marile centre ale Creştinătăţii occidentale 
care funcţionaseră atât de bine în prima jumătate a secolului al XIII-lea; de 
asemenea, ea a mai însemnat şi pierderea proprietăţilor pe care episcopia de Alba
Iulia pare să le fi deţinut în Ungaria propriu-zisă. Compensaţia a fost reprezentată 
de excluderea, din Transilvania, a unei bune părţi din posesiunile şi concesiunile pe 
care le deţineau aici o serie de biserici din afara Transilvaniei, de lipsa de 
preocupare a Papalităţii faţă de evoluţiile de aici şi, în concluzie, de eliminarea unei 
mari părţi a factorilor care aveau tendinţa de a limita autoritatea episcopală. 

Această "provincializare" a bisericii transilvane a condus, în mod firesc, la o 
apropiere faţă de nobilimea provincială - care şi-a dovedit adeseori ataşamentul 
faţă de episcopia de Alba Iulia şi de capitlul ei - şi, desigur, faţă de voievodat, într
a măsură direct proporţională cu consolidarea lui. 

Voievodatul putea asigura Bisericii, în acele vremuri tulburi, o protecţie 
imediată, pentru acordarea căreia curtea regală era mult prea îndepărtată. Iar în 
epoca lui Roland Borsa şi Ladislau Kâ.n autoritatea voievodală era necontestată, 
atât pe teritoriul voievodatului, cât şi în numeroase teritorii din afara lui. Ea 
reprezenta, de fapt, singura autoritate cu adevărat eficientă în acea epocă de criză a 
puterii regale. Această dorinţă a bisericii transilvane de a-şi asigura propria 
securitate exprima o nevoie reală: în 1277 se produsese marea revoltă a saşilor din 
Sibiu împotriva episcopiei de Alba Iulia. Însăşi catedrala episcopală Sf'antul Mihail 

105 DIR, C, XIV, voi. L doc. 111, p. 167. 
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fusese, cu acest prilej, devastată şi incendiată, numeroşi clerici şi civili refugiaţi 
acolo fiind ucişi. Nici alte posesiuni ale episcopiei nu scăpaseră furiei rebelilor. 
Marea revoltă săsească a fost reprimată cu destulă greutate, în urma unui adevărat 
război, în care şi-a aflat sfârşitul şi unul dintre cei mai importanţi nobili de pe valea 
Mureşului, comitele Andrei de Geoagiu106

• Acest conflict sângeros a amplificat 
tensiunile existente deja de mult timp între episcopie şi coloniştii saşi şi, de 
asemenea, între aceiaşi colonişti şi nobilimea transilvăneană. Pentru a face faţă 
altor - oricând posibile - evenimente de aceeaşi natură, episcopia Transilvaniei a 
fost nevoită să se înarmeze. Şi a făcut-o atât de bine încât, în martie 1282, 
episcopul Petru era răsplătit de regele Ladislau al IV-lea pentru slujbele săvârşite 
"cu prilejul cuceririi şi distrugerii cetăţilor unor locuitori ai regatului nostru, din 
care se făptuiau jafuri şi pustiiri în jurul râului Someş şi în jurul drumului mare, pe 
care se merge spre Transilvania"107

. Episcopia, care stăpânea cetăţi, dispunea 
aşadar şi de o mică armată destul de redutabilă din moment ce se arătase capabilă 
să distrugă adăposturile unor profesionişti ai jafului şi ai violenţei. Însă acelaşi 
episcop Petru a înţeles, cu siguranţă, necesitatea sprijinirii unei autorităţi 

voievodale puternice, care să inspire respect atât jefuitorilor şi tâlharilor, cât şi 
saşilor. Evenimentul din 1277 se produsese, într-adevăr, într-o perioadă de criză a 
instituţiei voievodale, devenită un obiect al disputei între grupările nobiliare; criza 
a culminat cu înlăturarea, în acelaşi an 1277, a reprezentanţilor familiei Csâ.k de la 
cârmuirea voievodatului. 

Însuşi episcopul Petru era, dealtfel, asemeni multdra dintre susţinătorii 
parti~ularismului transilvan, unul dintre oamenii ridicaţi în vremea lui Ştefan al V
lea. Intre 1267-1270 el îndeplinise funcţia de vice-cancelar (numit, uneori, şi 
cancelar) al curţii lui Ştefan, în ultimii ani ai "ducatului" său transilvan; fără să 
cunoaştem motivele, ştim doar că Ştefan l-a apreciat foarte mult, numindu-l 
întotdeauna, în documente, "iubitul şi credinciosul nostru". În anul 1270, la 
moartea episcopului Gali al Transilvaniei, Ştefan (care nu moştenise încă tronul 
tatălui său) a impus alegerea lui Petru - aflat, cu siguranţă, la o vârstă destul de 
tânără - în scaunul episcopal de Alba-Iulia108

• A fost începutul spectaculos al unei 
cariere episcopale care se va încheia abia în anul 1307. Într-o perioadă de tulburări 
grave, schimbări frecvente ale cârmuitorilor etc., episcopia Transilvaniei a 
reprezentat un factor de stabilitate pentru această provincie, chiar dacă firea 
energică şi ambiţioasă a episcopului Petru a implicat-o în i•umeroase conflicte cu 
alte instituţii eclesiastice, cu saşii, cu diferiţi nobili, sau chiar cu regele însuşi; 
niciodată, însă, cu un voievod al Transilvaniei recunoscut de adunarea generală a 
privilegiaţilor. Politica sa de subordonare a comunităţilor coloniştilor saşi faţă de 
autoritatea episcopală a provocat, aşa cum am văzut, reacţia violentă a acestora din 

106 DIR,C,XIIl/ll, doc.253, p.228. Document din 1280. 
107 Ibidem, doc. 269, p. 239-240, din 21Martie1282. 
108 Ibidem, doc. 113, p.124-125. Documentul este datat 1270. Titulatura lui Ştefan este încă aceea de 
"rege tânăr al Ungariei, duce al Transilvaniei şi domn al Cumanilor". Documentul poartă menţiunea: 
"dat de mâna magistrului Petru vice-cancelar al curţii noastre, <episcop> ales al bisericii din Alba 
Transilvaniei, iubitul şi credinciosul nostru, în Anul Domnului 1270". 
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anul 1277, care va fi urmată de o alta, în anul 1308, în perioada prezenţei în 
Transilvania a lui Otto de Wittelsbach, contracandidatul lui Carol Robert la 
coroana Ungariei. Bazându-se pe forţa sa militară, a cărei eficienţă fusese 
demonstrată în 1282, el nu a ezitat, şapte ani mai târziu, să-i aresteze pe efemerul 
voievod al Transilvaniei Moise, .numit în această calitate de Ladislau al IV-lea 
împotriva voievodului legitim Roland Borsa, şi pe o rudă a aceluiaşi rege, Arbuz 
Cumanul 109

. În ultimii ani ai domniei lui Andrei al Iii-lea, puternicul episcop al 
Transilvaniei s-a lansat într-o îndârjită competiţie cu episcopia Agriei, cu scopul de 
a-şi impune autoritatea asupra Maramureşului, obtinând, în acest sens, şi o decizie 
favorabilă din partea regelui, la 10 August 12991fo. Această initiativă a înveninat, 
însă, şi mai mult raporturile sale cu arhiepiscopia de Strigoniu 111

, oricum destul de 
deteriorate datorită presiunii sale continue asupra coloniştilor saşi. 

În tentativa comună de a-i aduce sub control pe saşi, interesele 
voievodatului şi ale episcopiei se întâlneau. Fiecare reuşită a voievodului în acest 
sens, fiecare progres realizat în direcţia subordonării faţă de autoritatea nobiliară a 
unor localităţi sau regiuni populate de "oaspeţi" însemnau şi o victorie a episcopiei, 
o extindere a autorităţii şi o sporire a veniturilor ei. După 1301, autoritatea şi 

prestigiul episcopului Petru au sporit şi mai mult; împreună cu voievodul Ladislau, 
el constituia singura autoritate reprezentativă a acestei regiuni a lumii creştine. În 
1302, legatul papal Nicolae, episcop de Velletri şi Ostia, i se adresa cerându-i să-l 
oblige pe comitele Vasmund al Sighişoarei să-i despăgubească pe dominicanii şi 

franciscanii minoriti din provincia Sibiului pentru pagubele pe care le pricinuise 
acestora112

. În 1303, un arhidiacon al Transilvaniei călătorea, în scopuri pe care nu 
le cunoaştem, la curtea regelui Carol al II-iea al Neapolelui 113

. În sfârşit, la 12 
august 1308, episcopul Petru al Transilvaniei (care însă, între timp, încetase din 
viaţă) era convocat de papa Clement al V-lea la conciliul de la Vienne, însărcinat 
cu dezbaterea faimoasei chestiuni a Templierilor114

. 

În ultimii ani ai vieţii sale, care au coincis cu perioada cea mai fastă a 
voievodatului lui Ladislau Kân, episcopul Petru a fost, probabil, unul dintre 
principalii promotori ai stabilirii unui echilibru negociat între stările privilegiate ale 
Transilvaniei. În ianuarie 1303, el confirma înţelegerea dintre parohii din decanatul 
de Sebeş şi capitlul de Alba Iulia cu privire la strângerea dijmelor115

, încercând, în 
anii următori, să-i determine pe parohii din decanatul Mediaşului să ajungă la un 
acord, în condiţii similare, cu arhidiaconul de Alba116

. 

109 Ibidem, doc. 352, p. 311-312. 
110 Ibidem. doc. 510, p. 467-468. 
111 La 30 Septembrie 1299 Grigore, arhiepiscop ales de Strigoniu, a pronunţat excomunicarea 
episcopului Petru; ibidem, doc. 516, p. 472-473. Ridicarea acesteia s-a datorat, probabil, intervenţiei 
~apei, căruia Petru i s-a adresat, cu o plângere, la 6 Ianuarie 1300; ibidem, doc. 521. p. 476-478. 

12 DIR, C, XIV. I. doc. 28. p. 21-22. 
113 Ibidem, doc. 36, p. 29. 
114 Ibidem, doc. 95, p. 67-68. 
115 Ibidem, doc. 29, p. 22-23. 
116 Ibidem, doc. 64, p. 49. 
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Anii de până la 13 1 O constituie o perioadă de timp în care episcopia, sub 
diferite pretexte117

, a evitat să-şi plătească obligaţiile financiare şi, privind lucrurile 
din această perspectivă, nu ne este greu să înţelegem reticenţele ei faţă de 
restabilirea unei autorităţi centrale puternice şi eficiente. Asemeni altor proprietari 
funciari ai acelor timpuri, Biserica era o instituţie preocupată de creşterea 
prosperităţii sale. Disputele sale cu saşii au avut, în general, aceeaşi motivaţie 
materială, care consituia o preocupare majoră pentru toate părţile implicate. Dacă 
preoţii saşii din decanatul Sebeşului reuşiseră să ajungă la o înţelegere cu capitlul 
bisericii Transilvaniei cu privire la strângerea dijmelor episcopale118

, nu acelaşi 
lucru s-a întâmplat cu parohii din decanatul Mediaşului, al căror conflict cu 
arhidiaconatul de Alba nu va putea fi soluţionat nici măcar la intervenţia papei 
Clement al V-lea119

. Nu este greu să presupunem că voievodul Ladislau însuşi va fi 
participat la împărţirea acestor venituri suplimentare ale episcopiei. Practica pare să 
fi fost destul de obişnuită şi prin alte părţi, din moment ce regele Carol Robert îi va 
opri, câţiva ani mai târziu, pe strângătorii de dijme din Croaţia să plătească 

nobililor vreo parte din dijmele cuvenite episcopiei de Zagreb120
. 

În anii cunoscutei aventuri transilvane a lui Otto de Wittelsbach, 
contracandidatul lui Carol Robert la coroana regală maghiară, episcopul Petru al 
Transilvaniei va avea ocazia să-i aducă un ultim serviciu voievodului Ladislau, 
oferind o nouă dovadă a sprijinului constant pe care i l-a acordat de-a lungul 
episcopatului său. În anul 1306, el a refuzat categoric să se conformeze ordinelor 
arhiepiscopului Vincenţiu de Calocea de a-l excomunica pe voievodul Ladislau al 
Transilvaniei; mai mult chiar, invocând un viciu procedural al cererii 
arhiepiscopale, el a înaintat Papei un protest în care îşi exprima sprijinul şi simpatia 
faţă de Ladislau, "fratele nostru prea iubit"121

. Deşi nu conţin indicaţii suplimentare 
în privinţa datei la care au fost emise, documentele din 1306 trebuie puse cu 
siguranţă în legătură cu prezenţa lui Otto în părţile răsăritene ale regatului (în 10 
aprilie 1306 el confirma, probabil de la Seghedin, privilegiile mănăstirii Cârţa122 ; 
data de 8 februarie 1307 îl va găsi la Oradea, restituind moşiile unui nobil al 
său12\ Protestul adresat papei de Petru a avut darul de a tergiversa lucrurile până 
la 1 O august 13 07, când Clement al V-lea le-a cerut arhiepiscopi lor de Strigoniu şi 
Calocea să-i excomunice pe toţi sprijinitorii lui Otto124

. Între timp, însă, voievodul 
Ladislau îşi făcuse alte planuri în legătură cu prinţul bavarez, reuşind să intre şi în 
posesia coroanei regale a Ungariei. 

117 La 30 Martie 1302 custodele franciscanilor din Transilvania scria provincialului ordinului din 
Ungaria că episcopul Petru nu trimisese dările cuvenite legatului papal din cauza tulburărilor şi a 
~ericolelor legate de transportul acestora.DIR, C, XCV, I, doc. 17, p. 13. 

18 Ibidem, doc. 29, p. 22-23. 
119 Ibidem, doc. 88, 89, p. 63-64. 
120 Ibidem, doc. 362, p. 321. 
121 Ibidem, doc. 58, 59, p. 45-46. 
122 Ibidem, doc. 61, p.47-48. 
123 Ibidem, doc.65, p.49. 
l2A Ibidem, doc. 77, 78, p. 55-56. 
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Moartea episcopului Petru, în anul 1307, a fost evenimentul care a 
provocat o criză majoră în raporturile lui Ladislau cu episcopia Albei Iulii şi cu 
întreaga biserică a Transilvaniei, în general. Personajul desemnat iniţial să îi 
succeadă episcopului Petru fusese Ioan, arhidiaconul de Tâmave, care, în 1303, 
îndeplinea funcţia de protonotar al voievodului Ladislau125

. În 1306 el era deja 
cancelarul episcopiei transilvane126

, fiind desigur pregătit pentru a prelua 
succesiunea în orice moment. Este foarte posibil ca Ladislau însuşi să fi fost acela 
care pusese la cale această succesiune; în cel mai rău caz, el trebiue să fi fost de 
acord cu ea. Însă, în momentul morţii lui Petru, planurile voievodului se 
schimbaseră. El a hotărât ca episcopia Transilvaniei să fie acordată propriului său 
fiu, reuşind, se pare, să impună alegerea sa în această calitate. În aceste condiţii, 
Ioan de Tâmave, care pretindea că alegerile îi fuseseră favorabile lui însuşi, a 
părăsit Transilvania şi a trecut în rândurile partizanilor lui Carol Robert, devenind 
vicecancelarul curţii acestuia127

. Reacţia din interiorul bisericii trebiue să fi fost 
însă mult mai puternică decât această, totuşi, foarte importantă defecţiune, din 
moment ce Ladislau a fost nevoit să renunţe la tentativa de a-i atribui episcopia 
fiului său. După o întreagă serie de tulburări, în timpul cărora reşedinţa episcopală 
a fost din nou devastată de saşii din Sebeş (1308), scaunul episcopal a fost atribuit, 
în 1309128

, unui nou candidat, pe nume Benedict, care a reuşit să obţină 
confirmarea pontificală. 

Criza din 1307-1309, provocată de intenţia lui Ladislau de a-şi subordona 
în totalitate episcopia Albei lulii, a fost cauza care a generat o deteriorare evidentă 

a raporturilor voievodatului cu biserica Transilvaniei. De acum înainte Ladislau va 
pierde mereu mai mult teren, va fi părăsit de tot mai mulţi dintre partizanii săi, va fi 
nevoit să accepte compromis după compromis. 'Realiz.ând primejdia care putea veni 
dinspre un oligarh cu aspiraţii autocratice, scăpat de sub controlul nobilimii, 
episcopia Transilvaniei s-a arătat, în continuare, cooperantă cu regele Carol Robert, 
lipsindu-l astfel pe Ladislau de unul dintre pilonii de susţinere a politic_ii sale 
interne. 

3. Prin politica lor de conservare a autonomiei şi a propriilor privilegii 
comunitare, care datau, în coordonatele lor esenţiale, din chiar epoca colonizării 
lor129

, saşii din "provincia Sibiului" au constituit atât un punct de atracţie şi de 
sprijin pentru celelalte comunităţi de "oaspeţi" colonizate în comitatele 
Transilvaniei, cât şi un model de urmat pentru "stările" privilegiate în curs de 
constituire. Tendinţa lor firească de a-şi conserva şi consolida privilegiile obţinute 

125 Ibidem, doc. 40, p.32-35. 
126 Ibidem, p. 46. 
IZ7 Ibidem, doc. 79, p. 56, din 3 septembrie 1307. Este primul act în care Ioan de Tâmave deţine 
calitatea de vicecancelar. 
128 La 9 iulie 1309, Benedict este numit, în registrul de socoteli al cardinalului Gentile, "ales al 
Transilvaniei". Alegerea sa era, aşadar, de o dată destul de recentă, ea nefiind confirmată încă de 
Curia papală. DIR, C, XIV, L doc. 87, p. 61. 
129 În legătură cu împrejurările generale ale colonizării săseşti, v. Th. Năgler, Aşezarea saşilor în 
Transilvania, ed. a II-a, Bucure$ti, 1992. Despre statutul juridic al saşilor transilvăneni, v. şi 

d'Eszlary, op. cit., p. 338-340. 
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de la vechii regi ai Ungariei, opoziţia lor constantă faţă de acceptarea unei 
subordonări politice faţă de voievodat şi a uneia eclesiastice faţă de episcopia Albei 
lulii au reprezentat însă, în acelaşi timp, cel mai important factor de tensiune din 
interiorul provinciei. Autonomia saşilor din Sibiu, prosperitatea lor crescândă şi 
tendinţele de extindere a arealului lor privilegiat au generat conflicte, permanente 
sau ocazionale, cu autorităţile administrative şi eclesiaştice ale Transilvaniei 
voievodale, cu nobilimea transilvană, cu secuii chiar, iar în cazuri extreme cu însăşi 
puterea regală. Ele au favorizat, în acelaşi timp, coeziunea celorlalţi factori care au 
contribuit la constituirea sistemului politic al Transilvaniei voievodale, uniţi nu o 
dată de comunele lor interese antisăseşti. 

Beneficiari ai unei largi autonomii administrative şi juridice, recunoscută şi 
extinsă, în cadrele teritoriale ale provinciei Sibiului (provincia Cibiniensis), prin 
diploma regelui Andrei al Ii-lea din anul 1224130

, saşii beneficiau şi de o structură 
eclesiatică autonomă (prepozitura liberă), a cărei existenţă fusese confirmată încă 
din 1191 de papa Celestin al III-lea131

. Acest statut privilegiat a conferit provinciei 
Sibiului rolul de forţă unificatoare a elementului germanic din Transilvania132~ 
modelul "libertăţii" sibiene consacrat în 1224 a exercitat o puternică atracţie asupra 
comunităţilor germane rămase în afara cadrului teritorial al privilegiului lui Andrei 
al Ii-lea, care depindeau, din punct de vedere eclesiastic, de episcopia de Alba 
Iulia. Resimţind forţa de atracţie a modelului sibian, aceste comunităţi săseşti au 
încercat să se integreze în provincia Cibiniensis, sau.măcar să beneficieze de forme 
proprii de autodeterminare, recunoscute ca atare de autoritatea regală şi de cea 
voievodală. Încă din 1248, ppentru a-şi asigura un suport cât mai larg în opera sa 
de reconstrucţie a Trransilvaniei, voievodul Laurenţiu al Transilvaniei acorda 
oaspeţilor ''Teutoni" din Vinţ şi Vurpăr dreptul de a beneficia de privilegiile 
"provincialilor din comitatul sibian" (provinciales comitatus Scybiniensis)133

• În 
1264 Ştefan, ducele Transilvaniei, acorda mănăstirii Cârţa şi oamenilor dependenţi 
de ea regimul fiscal al Sibienilor134

; ca o dovadă a preţuirii acordate acestui 
privilegiu, actul din 1264 va fi confirmat, în deceniile următoare, de Ştefan al V
lea, înn calitatea de rege titular al Ungariei (1272), Andrei al Iii-lea (1299), Otto de 
Bavaria (1306). şi Carol Robert de Anjou (1322). În epoca de criză a autorităţii 
regale de la sfărşitul secolului al XIII-iea, saşii de pe Tâmave, confruntaţi cu 
tendinţele de expansiune ale nobilimii transilvane, au încercat să se sustragă 
autorităţii. voievodatului şi episcopiei de Alba Iulia şi să se integreze, la rândul lor, 
comunităţii privilegiate a sibienilor. Aceste aspiraţii sunt mărturisite de locuitorii 
scaunelor Mediaş, Şeica Mică şi Şeica Mare în cererea adresată, în 1315 135

, regelui 

13° Cunoscută în istoriografie sub denumirea de Andreanum. DIR, C, veac XI, XII. XIIl, vol.L p. 208-
210. Textul latin la 'Zimmermann-Werner, I, p.32-35 (după un transumpt din 1317); Hunnuza.ki
Densuşianu, L p. 83-85. 
131 Ibidem, doc. 18, p. 11. Textul latin la 'Zimmermann-Werner, L p. 1-2. 
132 Ş. Papacostea, op. cit., p. 152. 
133 DIR, C, XII. XII. XIIl, I, doc. 289, p. 334-335. 
134 DJR, C, XIIl/11, doc. 49, p. 55-56. 
135 DJR, C, XIV, L doc. 232, p. 240-241. 
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Carol Robert de a-i repune în pretinsele lor vechi libertăţi, care ar fi fost uzurpate în 
anii voievodatului lui Ladislau Kan. 

Prestigiul şi puterea acumulate de greavii saşi în a doua jumătate a 
secolului al XIII-lea 136i-au îndemnat să redeschidă conflictul cu episcopia Albei 
Iulii, încercând, în 1277, soluţionarea lui prin mijloace de forţă. Conduşi de nobilii 
din Ocna Sibiului, Alard şi fiul său Gaal, saşii au invadat Alba Iulia, au devastat şi 
incendiat catedrala episcopală şi alte biserici ale oraşului, ucigând laici şi clerici 
deopotrivă137 . Excomunicarea pronunţată împotriva lor de adunarea înalţilor prelaţi 
ai regatului Ungariei, întrunită la Buda, a fost urmată de o expediţie militară de 
amploare efectuată împotriva lor, care s-a limitat însă la pedepsirea conducătorilor 
rebeliunii. Ostilitatea faţă de autorităţile eclesiastice nu le era însă caracteristică 
doar saşilor din provincia Sibiului. Ea se manifesta şi printre oaspeţii din 
Transilvania voievodală. În anul 1295, episcopul Petru hotăra să nu mai numească 
nici un preot în satul Altdorf din regiunea Bistriţei, ai cărui locuitori uciseseră, 
consecutiv, doi dintre parohii lor138

. 

Privilegiile saşilor reprezentau o adevărată provocare pentru autoritatea 
voievodală şi pentru sistemul politic al "statului transilvan". Deşi lipsiţi de orice fel 
de obligaţie de subordonare faţă de instituţiile acestuia, ei participaseră, totuşi, la 
marea adunare ţinută de regele Andrei al Iii-lea, în 1291, "cu toţi nobilii, Saşii, 

Secuii şi Românii din părţile Transilvaniei". Între 1257-1270, ei fuseseră, de 
asemenea, integraţi în sistemul politic al "ducatului" lui Ştefan al V-lea, care îi 
subordonase autorităţii sale, superioare aceleia voievodale. De asemenea, în 
momentul maximei ascensiuni politice a lui Roland Borsa, demnitatea, special 
creată pentru el, de "palatin" al teritoriilor de la răsărit de Dunăre le impunea, cu 
siguranţă, şi saşilor subordonarea faţă de el. În consecinţă, dominaţia asupra 
saşilor, integrarea lor în sistemul politic al lui regnum Transilvanum se inspirau din 
modele preexistente, care impuneau însă constituirea unei institutii intermediare 
între voievodat şi regalitate. În epoca lui Ladislau Kan, ale cărui ~piraţii politice 
erau cu siguranţă superioare celor ale unui simplu voievod, presiunile asupra 
autonomiei săseşti s-au exercitat cu maximă intensitate. Chiar dacă provincialii din 
Sibiu nu i-au recunnoscut niciodată autoritatea, Ladislau nu a renunţat, până în 
1310, la intenţia declarată de a şi-o exercita139

, intenţie care se suprapunea 
intereselor nobilimii transilvane de a-şi extinde domeniile în regiunea 
Târnavelor140

. Combinată cu mult mai vechile conflicte cu episcopia Transilvaniei, 

136 În 1291 regele Andrei al III-iea acorda o serie de privilegii speciale saşilor transilvăneni '"care 
deţin domenii şi se poartă după obiceiul nobililor". DIR, C. XIII/II, p. 362. 
137 Ş. Papacostea, op. cit., p. 154-155. O sursă contemporană apreciază la 2000 numărul victimelor; 
printre aceştia s-ar fi numărat şi trei arhidiaconi ai bisericii Transilvaniei; DIR, C, XIII/II. doc. 202. p. 
187. Informaţii asupra acestor evenimente apar într-un mare număr de documente ulterioare; v. doc. 
ex. doc. 208, 209, 214 etc. 
138 D/R, C, XIII/II, doc. 457, p. 407-408. 
139 Prin compromisul încheiat cu regele Carol Robert Ia Seghedin, Ladislau se obliga să-i restituie 
acestuia, printre altele, şi "comitatul Sibiu", împreună cu alte proprietăţi, oraşe şi surse de venit pe 
care voievodul le controlase într-adevăr. DIR, C, XIII/II, doc. 118, p. 172-173. 
140 V. notele 27 şi 36. 
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această presiune voievodală a constituit, probabil, unul dintre motivele care i-au 
determinat pe saşi să îmbrăţişeze, între 1306-1308, cauza lui Otto de Bavaria, 
pretendent la coroana Ungariei care, în 1307, şi-a căutat sprijin şi în teritoriile lor. 
Opţiunea saşilor pentru cauza lui Otto s-a manifestat într-o perioadă critică pentru 
Ladislau Kan, în care moartea episcopului Petru al Transilvaniei declanşase şi o 
îndelungată dispută cu privire la succesiunea în scaunul episcopal. Profitând de 
această conjunctură, saşii din Sebeş, care încercaseră de mai mult timp să se 
elibereze de sub jurisdicţia eclesiastică a capitlului de Alba Iulia, au organizat o 
nouă expediţie armată împotriva reşedinţei episcopale 141

. Este, deocamdată, dificil 
de apreciat în ce măsură atitudinea lui Ladislau faţă de Otto va fi fost influenţată de 
poziţia adoptată de saşi în această problemă. Episodul Otto de Bavaria a provocat, 
în orice caz , o amplificare a unor tensiuni deja existente, determinându-i pe saşi să 
îmbrăţişeze cu hotărâre, câţiva ani mai târziu, cauza regelui Carol Robert. 

4. Asociaţi de timpuriu cu maghiarii, faţă de care au intrat în raporturi de 
dependenţă, secuii fuseseră instalaţi, după mai multe etape intemediare, în 
depresiunile Carpaţilor răsăriteni, în epoca marilor mişcări de populaţie produse în 
Transilvania de marele val al colonizării saxone de la mijlocul secolului al Xii-lea. 
Societatea secuiască a evoluat extrem de lent de la formele de organizare gentilice, 
întemeiate pe relaţiile de rudenie, din epoca colonizării la acelea seniorial-feudale, 
bazate pe stăpânirea cu titlu personal a pământului 142 . Indicii ale existenţei unei 
autonomii teritoriale secuieşti au apărut încă dinaintea marii invazii din 1241; în 
1222, unul dintre actele emise de Andrei al Ii-lea în favoarea Ordinului Teutonic 
amintea existenţa unei "terra Siculorum"143

, la a cărei străbatere cavalerii şi 
oamenii lor erau scutiţi de plata vămilor. Datorită rolului lor în apărarea trecătorilor 
carpatice faţă de incursiunile tătarilor (ei s-au distins şi cu prilejul marilor invazii 
din 1241 şi 128 5) secuii au fost înzestraţi, în a doua jumătate a veacului al XIII-lea, 
cu noi confirmări şi lărgiri ale autonomiei lor. 

În ultimele două decenii ale secolului al XIII-lea secuii, întemeiaţi pe 
autonomia lor teritorială şi pe stuctura conservatoare a societăţii lor, care o făcea 
extrem de refractară la orice intruziune nobiliară, au reuşit să se impună în 
rândurile "stărilor" privilegiate ale Transilvaniei, grupate în congregaţia ţării. În 
1289, pentru a confirma o posesiune a capitlului episcopiei de Alba Iulia, regele 
Ladislau al IV-lea se consultase cu "toţi clericii, nobilii Unguri, Saşii şi Secuii din 
partea Transilvaniei"144

; în 1291, la adunarea convocată de regele Andrei al Iii-lea, 
la Alba Iulia, pentru "reformar~ stării" Transilvaniei, participaseră şi secuii, 
alături de nobili, saşi şi români145

. In anul următor, secuii figurează alături de marii 
dregători ai regatului, de nobilimea ungară, de saşi şi de cumani la o însemnată 
reuniune la Buda, în calitate de stare privilegiată146; în aceeaşi calitate, ei au 

141 Februarie 1308. Relatarea evenimentului, din perspectiva celor învinuiţi, în D/R, C, XIV, I, doc. 
103, p. 115. 
142 Ş. Papacostea: op. cit., p.158-159; d'Esszlary, op.cit., p. 58-74, 337-338. 
143 DIR, C, XI, XII, XIII, voi.I, doc. 130, p. 182-184. Textul lat. la Zimmennann- Werner, I. p.18-20. 
144 DIR, C, XIII/II, doc. 349, p. 309-310. 
145 Ibidem, doc. 403, p. 369-3770. 
146 Zimmennann-Werner, p. 192-193. 
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participat, în august 1298, la congregaţia regatului, desraşurată la Pesta147
. Din 

aceeaşi perioadă datează, foarte probabil, şi iniţiativa regali~ţii de a-i subordona pe 
secui unui "comite" aflat în directa subordine a regelui. Infiinţarea "comitatului 
secuilor" (ai cărui titulari sunt menţionaţi în 1291 148 şi 1294149

) avea menirea de a-i 
sustrage pe aceştia autorităţii voievodale, lărgind baza de susţinere a puterii 
centrale. 

În periada de criză a puterii centrale, deschisă prin dispariţia ultimului 
reprezentant al dinastiei arpadiene (1301), secuii au fost asimilaţi sistemului politic 
al lui Regnum Transilvanum, în condiţiile respectării vechilor lor libertăţi. Această 
integrare răspundea necesităţii apartenenţei lor la o structură politico-militară care 
să asigure apărarea frontierelor răsăritene. Ea era însă, în acelaşi timp, o consecinţă 
a participării lor la adunările stărilor privilegiate ale Transilvaniei şi, de asemenea, 
a subordonării lor eclesiastice faţă de episcopia de Alba Iulia, ale cărei raporturi de 
cooperare cu instituţia voievodală au fost analizate mai sus. Integrarea secuilor în 
sistemul politic constituit sub conducerea lui Ladislau Kân a fost realizată cu preţul 
a numeroase concesii. Unul dintre nobilii ridicaţi din rândurile acestora, Ehelleus 
de Trascău, aflat în relaţii speciale cu secuii de pe Arieş 150, dar înrudit şi cu familii 
secuieşti din răsăritul Transilvaniei 151

, a fost ridicat de Ladislau la demnitatea de 
vicevoievodoc. De asemenea, pentru a se asigura de participarea secuilor la 
sistemul adunărilor de stări, Ladislau Kă.n a schimbat locul de desfăşurare a 
acestora. Adunările nobilimii transilvane se desfăşuraseră, până atunci, Ia Oprişani 
(villa Cruciferorum)152

, lângă Turda, în zona de contact dintre nobilimea de pe 
valea Mureşului şi aceea de pe valea Someşului, situată în apropierea cumpenei 
apelor dintre cele două râuri. Singura adunare nobiliară cunoscută din intervalul 
1301-1310, cea din iunie 1308, s-a desfăşurat "lângă Niraj"153

, într-o zonă 
accesibilă, în egală măsură, nobililor din comitate şi secuilor. Ea nu mai este 
numită "adunare generală a nobililor ţării Transilvaniei", ci "adunare a 
noastră ... împreună cu nobilii regatului ce ţin de noi ... ", voievodul încercând să 
evite astfel orice formulare limitativă. Această adunare a avut, probabil, şi rolul de 
a adopta o decizie în ceea ce priveşte atitudinea faţă de regele Carol Robert; pe 

147 Ibidem, p. 211. 
148 Szekely Okleveltar, ed. K. Szabo, I, 1211-1519, Kolozsvăr, 1872, p. 26-29. Moyus "comes 
Siculorum nostrorum". 
149 Un magistru Petru, comite al secuilor, menţionat într-un act al capitlului din Pecs, decembrie 1294; 
D/R, C, XIII/II, doc. 455, p. 406-407. 
150 În cca. 1290, el le-a acordat acestora dreptul de a folosi cetatea Trascău ca loc de refugiu împotriva 
tătarilor - DIR, C, XIII/II, doc. 366, p. 325; v. şi K.Horedt, Cea mai veche cetate feudală din 
Transilvania: cetatea Turda de la Moldoveneşti, în idem, Contribuţii la iston·a Transilvaniei în 
secolele IV-Xlll, Bucureşti, 1958, p. 132-137. 
151 În 1294, el qăruieşte o proprietate a sa din comitatul Turda unor rude ale sale, secui din Tylegd; 
Ibidem, doc. 449, p. 402-403. V. şi DJR, C, XIV, I, doc. 34, p. 27-28, din 9 iunie 1303. 
152 Aici s-a desfăşurat cea dintâi "adunare generală a nobililor ţării Transilvaniei" cunoscută nouă, din 
iunie 1288 - DIR, C, XIII/II, doc. 338, p. 300-301. Ultimul document emis de Ladislau Kân în villa 
Cruciferorum, probabil cu prilejul unei alte asemenea adunări, este datat 29 Septembrie 1299 -
/bidem,doc.514, p.470-471 - aşadar în ultimii ani ai domniei lui Andrei al III-iea. 
153 DIR, C, XIV, I, doc. 93, p. 67. 
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baza puţinelor indicii pe care le avem, putem presupune că secuii s-au numărat 
printre adepţii normalizării relaţiilor voievodului cu puterea regală. 

Una dintre condiţiile reconcilierii din 131 O, dintre regele Carol Robert şi 
Ladislau Kan, a fost şi restituirea de către cel din urmă a "comitatului Secuilor"154

. 

În anii de după 131 O, Carol Robert a acţionat cu consecvenţă pentru a-şi atrage 
simpatia şi credinţa secuilor. Prezent în Transilvania la stărşitul aceluiaşi an, regele 
a ţinut, probabil, o adunare cu nobilii din comitate, astfel putând fi explicată 
prezenţa sa la Sind, în apropierea Turzii 155

. Această revenire a adunărilor nobiliare 
în vechiul lor loc de desf'aşurare însemna o reînnoire a vechilor delimitări care 
existaseră între nobili şi secui. Câţiva ani mai târziu156

, Carol Robert a confirmat 
privilegiul acordat secuilor de pe Arieş de către regele Andrei al Iii-lea, în anul 
1291, încercând să îşi asigure sprijinul acestora. Vicevoievodul Ehelleus de 
Trascău i-a rămas însă credincios, se pare, lui Ladislau Kăn până la stărşitul vieţii 
acestuia157

; dar, pentru că nu s-a alăturat rebeliunii nobiliare declanşate de fiii 
fostului voievod în anul 1316, el a reuşit să obţină de la regele Carol Robert, în 
1320, reconfirmarea în această funcţie. 

Asimilaţi regimului politic al "statului transilvan" în condiţiile speciale 
provocate de criza profundă a regatului Ungariei, secuii nu s-au numărat, după 
1310/1315, printre adepţii menţinerii autonomismului transilvan cu preţul unui 
război cu puterea regală. 

5. Un sistem politic obligat să se întemeieze numai pe resursele 
Transilvaniei (şi, de fapt, în condiţiile defecţiunii săseşti, doar pe o parte a 
acestora), valorificându-le cu maximum de eficienţă pentru a putea face faţă unor 
împrejurări interne şi externe complexe, nu putea continua să-i ignore şi să-i 

marginalizeze pe români158
, care constituiau cea mai veche şi cea mai numeroasă 

populaţie a acestei provincii. Îndeosebi după marea invazie tătară, importanţa 
economică a românilor a fost din ce în ce mai bine apreciată, ei oferind nu doar 
principala forţă de muncă pe marile proprie?ţi funciare, ci şi surse importante de 
venit ca urmare a practicării păstoritului. In anul 1256, confirmând privilegiile 
arhiepiscopiei de Strigoniu, regele Bela al IV-iea menţiona dreptul ei "de a strânge 
dijmele din veniturile regale din partea secuilor şi românilor'', precizând că era 

154DIR, C, XIV, I, doc. 118, p.172-173. 
155 Ibidem, doc. 130, p. 180. 
156 La 4 iulie 1313 -DIR, C, XIV, I, doc. 185, p. 217-218. 
157 În 1314 el deţinea încă demnitatea de vicevoievod, având chiar şi o curte a sa; Wl act emis în data 
de 4 Ianuarie a anului amintit menţionează Wl slujbaş al său (comitele Ştefan, fiul lui David) şi un 
notar (magistrul Pavel); DIR, C, XIV, I, doc. 196, p.220-221. 
158Asupra situaţiei românilor din Transilvania în epoca studiată, v. A Decei, Contribution a l'etude de 
la situation politique des roumains de Transylvanie au X/11-e et XIV-e siecle, în "Revue de 
Transylvanie", Cluj, 1940, VI, nr. 2, p. 194-232; N. Drăganu, Romdnii în vecurile IX-XIV pe baza 
toponimiei şi a onomasticei, Bucureşti, 1933; Maria Holban, Din cronica relaţiilor româno-ungare în 
secolele XIII-XIV, Bucureşti, 1981; Ioan A Pop, Instituţii medievale româneşti. Adunările cneziale şi 
nobiliare (boiereşti) în secolele XIV-XVI, Cluj-Napoca, 1991; Ioan A. Pop, Elita românească din 
Transilvania în secolele XIII-XIV (origine, statut, evoluţie), în voi. Nobilimea românească din 
Transilvania/ Az erdelyi roman nemesseg (coord. Marius Diaconescu), Satu-Mare, 1997, p. 36-63. 
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vorba despre "dijme în vite mari, mici şi în orice fel de animale"159; clupă cum 
observă Şerban Papacostea, din acest însemnat document nu transpare mc1 o 
discriminare între români şi secui 160. 

A crescut, de asemenea, rolul lor militar, nu doar în calitatea lor de 
apărători ai frontierelor ameninţate de tătari, ci şi ca participanţi la expediţii şi 
confruntări militare desfăşurate pe teatre de război mai îndepărtate. După ce se 
remarcaseră, încă din anul 121 O, ca participanţi la o expediţie împotriva 
Vid.inului 161, românii s-au evidenţiat în 1241, alături de secui, ca apărători ai 
trecătorilor Carpaţilor în faţa invadatorilor mongoli. Epoca "ducatului transilvan" 
al lui Ştefan al V-lea, aflat în conflicte aproape permanente atât cu vecinii Ungariei 
cât şi cu tatăl său, a constituit pentru ei un alt prilej de afirmare. În anul 1260 ei au 
participat, în corpul de oaste comandat de Ştefan, la marea bătălie de la 
Kreussenbrunn, între regele Ungariei Bela al IV-lea şi Ottokar al Ii-lea Przemysl al 
Boerniei162. În 1271, după ce Ştefan al V-lea ajunsese conducătorul întregii 
Ungarii, românii au participat din nou, alături de unguri, secui şi cumani la luptele 
purtate de acesta împotriva regelui Boerniei163. A doua mare invazie tătară în 
regatul Wlgar, cea din 1285, a fost un nou prilej de afirmare a rolului militar al 
românilor care, împreună cu secuii şi cu saşii, au fortificat trecătorile muntilor, 
îngreunând considerabil mişcările invadatorilor164. În anii următori, factorii de 
conducere ai regatului şi ai voievodatului au continuat să facă apel la participarea 
românilor împotriva primejdiei tătare. 

Apariţia spectaculoasă a românilor în rândurile "stărilor" privilegiate ale 
Transilvaniei, în anul 1291, a constituit confirmarea politică a ascensiunii lor. Ea 
fusese prefaţată, înainte cu câţiva ani, de apelul adresat de arhiepiscopul de 
Strigoniu, în 1288, "prepozitului, decanilor, parohilor şi tuturor nobililor unguri, 
Saşilor, Secuilor şi Românilor din comitatele Sibiului şi Bârsei din Transilvania", 
cerându-le să împiedice legăturile regelui Ladislau al IV-iea cu tătarii 165 . Era o 
primă recunoaştere publică, de către cea mai înaltă instituţie eclesiastică a 
Ungariei, a rolului important al românilor în cadrul sistemului politic transilvan, 
alături de celelalte "natiuni" în constituire. Prezenta românilor la adunarea din 1291 
a constituit obiectuÎ a numeroase dezbate;i istoriografice166. Convocarea 

159 DIR, C, XIII/li, doc. 19, p. 18-20. 
160 Ş. Papacostea, op. cit., p. 161. 
161 DIR, C, veac XI, Xll, XIII, voi. I, doc.292, p.338-341. 
162 Mihail P. Dan, Cehi, Slovaci şi Români în veacurile Xl/1-XVJ, Sibiu, 1944, p. 18. Prezenţa 
românilor în oastea maghiară este confirmată şi de o scrisoare adresată de învingător (Ottokar al II
lea) papei Alexandru al IV-lea; Hurmuzaki-Densuşianu, III, p.287-288. 
163 Ş. Papacostea, op. cit„ p. 161. 
164 Ibidem, loc. cit. 
165 "Nobilibus Ungarorum, Saxonibus, Syculis et Valachis de Cybiniensis et de Burcia comitatibus 
Transilvanis"; DIR, C, XIII/II, doc. 337, p. 296-299. 
166 Gh.I. Brătianu, Les assemblees d'etat et ies roumains en Transylvanie, în "Revue des etudes 
roumaines", XIII/XIV - XV (1974 et 1975), 9-63 şi 113-143; I.A. Pop, Instituţii medievale 
româneşti. Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) în secolele XIV-XVI, Cluj-Napoca, 1991, p. 15-
20; idem, Românii şi maghiarii în secolele IX-XIV Geneza statului medieval în Transilvania, Cluj
Napoca, 1996, p. 177-180; Şt. Pascu, Voievodatul, voi. I, ed. a II-a, Cluj, 1972, p. 190-192 şi 253-255; 
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reprezentanţilor acestora avusese, cu certitudine, şi scopul de a contribui la 
restabilirea unui echilibru care fusese tulburat. Este foarte posibil ca această 
solicitare să fi fost lansată de regele Andrei al Iii-lea, cu scopul de a introduce în 
scenă o nouă forţă politică care să suţină politica sa de frânare a aspiraţiilor 
particulariste ale nobilimii. 

În anii voievodatului lui Ladislau Kan, românii au constituit însă unul 
dintre factorii de sprijin ai politicii voievodale. În anul 1315 Nicolae, judele de 
Haţeg, reclama în faţa regelui Carol Robert cotropirea moşiei sale Brethonia de 
către cnezii haţegani Dan şi Stanislav167

; restituirea acestei moşii către vechii ei 
proprietari, produsă imediat după dispariţia lui Ladislau Kan, se înscria în procesul 
general de obstrucţionare, de către regalitatea angevină, a foştilor sprijinitori ai 
voievodului, în rândurile cărora trebuie încrisă, prin urmare, şi o parte a nobilimii 
româneşti haţegane. Trebuie să amintim aici, de asemenea, faptul că epoca lui 
regnum Transilvanum constituie una dintre perioadele de înflorire a arhitecturii 
eclesiastice ortodoxe din Ţara Haţegului 168 . În acest sens poate fi înţeleasă şi 
cooperarea lui Ladislau Kan cu conducătorul românilor "de peste pădure", 

menţionată în cronica lui Ottokar de Styria; această "ţară a românilor'', a caret 
localizare a fost îndelung discutată, era situată, probabil, în exteriorul arcului 
carpatic169

. 

Afirmarea elementului românesc în a doua jumătate a secolului al XIII-lea 
corespundea unei epoci de izolare a Transilvaniei faţă de regatul maghiar; această 
izolare a obligat elita sa politică la un proces de redefinire a propriei identităţi, de 
renunţare parţială la vechea mentalitate a cuceritorului şi de deschidere a sa către 
un dialog profitabil cu alte orizonturi politice şi spirituale. 

* 
Datorită complexităţii componenţei sale etnice şi, în legătură cu aceasta, 

datorită fragmentării ei într-un complicat sistem de privilegii şi autonomii, 
Transilvania constituia încă, la cumpăna secolelor al XIII-lea şi al XIV-iea, mai 
curând o expresie geografică decât o unitate. Experienţa voievodatului lui Ladislau 
Kan a reprezentat o primă tentativă de fuzionare a tuturor acestor componente, 
arătând cât de necesare erau, pentru funcţionarea unui regim politic de sine stătător, 
unitatea tuturor factorilor politici ai acestui spaţiu geografic, eliminarea 
divergenţelor şi contradicţiilor dintre aceştia, asimilarea lor în cadrele unui sistem 
instituţional omogen. O structură instituţională de aceeaşi factură, prezentând o 

Ş. Papacostea, op. cit., p.160-167; Erszegi Geza, A roman nemesek az erdelyi tanomanyi gyalesen a 
13.szdzad vegen? (Egy fomishely enelmezesehez), în vol. Nobilimea românească din Transilvania/ 
Az erdelyi roman nemesseg (coord. Marius Diaconescu), Satu-Mare, 1997, p. 64-76 etc. 
167 DJR, C, XIV, L doc. 220, p. 234; doc. 231, p. 239-240. 
168 Din anul 1313-1314 (6822) datează cea mai veche pisanie descoperită în biserica din 
Streisângiorgiu; v. Radu Popa, Streisîngiorgiu. Mărturii de istorie românească din secolele XI-XN în 
sudul Transilvaniei, în "Revista muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă", nr. 1, 
I 978, p. 9-32. 
169Aşa cum propune, din nou, Ş. Papacostea, op. cit., p. 169, nota 12; pentru diferitele localizări 
propuse anterior, v. A. Armbruster, Românii în cronica lui Ottokar de Stiria: o nouă interpretare, în 
"Studii", XXV (1972), nr. 3, p. 463-483 (în acest studiu, A Armbruster propusese identificarea "ţării 
românilor" cu Ţara Făgăraşului). 
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serie de similarităţi cu aceea, incipientă, din epoca lui "Regnum Transilvanum ", se 
va constitui câteva secole mai târziu, în epoca Principatului autonom. Respectiva 
reafirmare a autonomismului transilvan se va produce, însă, în condiţiile 
funcţionării unei "uniuni" restrictive a celor trei "naţiuni" care, împingându-i pe 
români către periferia societăţii, îşi păstraseră un statut privilegiat şi în care biserica 
romano-catolică îşi pierduse controlul exclusiv asupra vieţii spirituale a provinciei. 
Constituind o punte de legătură între vechile formaţiuni politice ale secolelor IX-XI 
(ne n;ferim aici la formaţiunile premaghiare din secolul al IX-iea, menţionate în 
cronica Notarului Anonim, cât şi la structurile politice rezultate în urma primei 
cuceriri maghiare, care au avut de la bun început tendinţa de a se înscrie pe o 
traiectorie politică diferită de aceea a maghiarilor din Pannoniq) şi epoca 
Principatului autonom, "Regnum Transilvanum" a demonstrat persistenţa 
potenţialului politic al spaţiului transilvan, aspiraţia sa către dobândirea, prin 
intermediul unor forme de organizare proprii, a unei individualităţi distincte în 
cadrul regatului maghiar. 

Regnum Transilvanum 
Contributions to the Study of a Regime's Origin. 

(Summary) 

ln the conditions of the profound crisis that ajfected the Hungarian 
Kingdom during fhe last decade of the 1 fh century, a politica/ regime of local 
nobility was horn in Transylvania with ideals for limited autonomy. This regime 
impelled the voivode Ladislau Kan as the arbitrator of the struggle for the 
Hungarian Crown and in the same time it assured an important position for the 
intra-carpathians principality on the politica[ scene of southeastern Europe, in the 
first quarter of the 13/h century. 

In the first part of the article the author presents the three major crises 
which affected the relationship between Transylvania and the Central Power, 
determining that to constitute a particular model of self-government: 1) the Tartar 
invasion from 1241-1242 and the long agitated period after that; 2) "the 
Transylvanian Dukedom" of Stephen V and the civil wars between 1262-1267; 3) 
the strong forms that were taken by the general crises of the principality during the 
reign of Ladislau IV ( 1272-1290). 

I) The big Tartar invasion had come after a period when the Central 
Power's control on Transylvania reached the highest levei in the Arpad epoch; that 
happened after Teutonic Knights were sent away and after the bajfiing of the Papal 
attempts to create its own bases for acting in this province. The dramatic events 
from 1241-1242 shook the government's institutions, having an effect on the social 
order and on the property's relationship; they made possible a reajfirmation of an 
old community structures of a traditional type, such ·as Romanian principalities, 
voivodeships. During the years when Transylvania was a territory almost non
governmental, lefi by the important high officials (that is after 124611247 when, as 
an ejfect of the Council from Lyon, the first signs of straightening occur), a new 
local elite appeared; it would like to have an important role in the future. Another 
consequence of the Council /rom Lyon might be considered the Papacy's 
renunciation at any implication in the Transylvanian and east Hungarian problems 
(the Teutonic problems, the Saxon prepositura, the Arad prepositura); it had the 
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role not to disturb the king Bela N's moving in this region, but it provoked the 
interruption of some relationship between Transylvania and western world which 
had been closed in the first part of the century. The fear for another possible 
Mongol attack was felt, also in the sixth decade of the 1 J1" century; this meant for 
Transylvania a period of stoppage and isolation. 

2) "The Transylvanian Dukedom" of the young king Stephen V ( 1257-
1270) constituted the epoch of a general development of Transylvania. 
"Bicephaly" characterized this period and had, as a consequence, theformation of 
some institutional structures, which assured the integration of all privileged 
territories and communities not subjugated to a voivodal control into a politica/ 
common system. From this point of view the politica! regime of Dukedom 
represented the model for the Regnum Transilvanum's epoch. Also, in the Stephen 
V period, the "privatization" of the royal lands was done, and a politica!, military, 
ecclesiastic local elite was formed; its central figures were the resistance 's heroes 
from Codlea/Feketeholm. lts representatives (e.g. the bishop Peter, 1270- 1307) 
played an important role in the events from the end of 1 J1" century. Stephen V did 
not intend to contribute at the consolidation of Transylvanian autonomy. After 
1270, the whole Dukedom's superstructure was broken up, but the authority"s 
officials were assimilated to the royal court. The unexpected death of this great 
king (1272) re-opened some "wounds", which had not had time to get better, 
pushing the whole Hungary into a stronger and longer crisis than all others before. 

3) The crisis during the Ladislau N's reign had two stages of 
manifestation ( 1272-1279 and 1285-1290); between them, there was a period of 
relative stability when the king succeeded to assume and wield prerogatives. In the 
first period, after a series of confused events, Transylvania fell under the control of 
the members of the noble family Csak, which owned the voivodal dignity and a 
series of important properties in province. They lost their positions in the agitated 
year 1277, when Transylvaniafaced a big Sa.xon's revolt. After another series of 
events, which culminated with the noble revolt from 1279, the voivodal role was 
given to a king's confidential man, Roland Borsa, who distinguished himself in the 
battle from Hood against Cumans. He would pass on the enemy's side after 1287-
1288, being considered one of the main artificers of the Regnum 's politica/ regime. 
The last king of Arpad Dynasty, Andrew III, faulted in his effort to recuperate the 
lost territory during his predecessors, in spite of his politica/ tact. 

In the second part of the article, the author analyses the most important 
factors of the very complicated politica/ intern picture of Transylvania (a.. the 
Nobility, b. the Church, c. the Sa.xons, d. the Szeklers and e. the Romanians) 
showing the positive and negative contribution that all this factors brought to the 
Regnum's politica/ regime. 

a. The Transylvanian nobility, representing the politica! elite, which played 
the decisive role in the articulation and training of the Regnum's regime. 
Interested to keep its positions against the intrusion of the great "oligarchi" 
grouped around the royal court, this middle-class provincial nobility did not want 
to give up the advantages taken /rom its belonging to a powerful state, the only one 
which could guarantee its dominated position in Transylvania. Consequently, its 
action was bivalent. In the time of oligarchi's omnipotence, the nobility promoted 
the autonomy's institutions; later, to avoid the eastem alliance and civil wars' 
disadvantages, the nobility determined the voivode Ladislau Kan to make an 
agreement with the king Carol Robert ( 1310), refusing then to come together at the 
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great revolt from 1316. Ladislau Kan, who did not have any kind of important 
relationships with the royal court, seemed to be obliged in the voivodal position by 
the Transylvanian nobility's general convention. lnitially, he was vicevoivode, 
being subordinated to the voivode Roland Borsa, who did not have any powerful 
position in Transylvania because he did not own properties in province. The 
nobility's general meeting, the institution that decided (in '80s- '90s) the province's 
destiny, was formed only of noble men who owned properties in province. This is 
why the voivode Roland Borsa did not chair this kind of meeting, just similar ones 
in the Plain of Tisa, where he owned many properties. Andrew III's tentative to 
drive Transylvania under control, in 1290-1291, was based on the entering of two 
noble men in the nobility's convention (Dionisie Banffy and Ugrinus Csak). This 
seemed tobe one of the most important convention's goals, on March 1291. In the 
years after 1301, the relationships between Ladislau Kan and the provincial 
nobility got worse beca.use of the voivode's tendency to build an "oligarchic" 
regime. 

b. During the bis hop Peter ( 12 70-1307), who started his career as Stephen 
V vice-chancellor, the Transylvanian church was a powerful support-institution of 
the provincial nobility aspirations, which was joined by the common anti-Saxon 
interests. The bishop Peter was also one of the most important Ladislau Kan 's 
supporters. After Peter' s death, Ladislau 's tried to subordinate totally the 
bishopric ofTransylvania, being helped by his son; this provoked an acute crisis in 
.his relations with the Churc,h and, also, a general deterioration of his position. 

c. Through a conservative politics, Saxons from Transylvania ( divided in 
two main categories: one from the "province Sibiu" and the other trying to get in 
this province) represented the most important factor of tension within the province. 
Their prosperity and extension's tendency generated some conflicts with the 
administrative and ecclesiastic voivode authority, with provincial nobility, with 
Szeklers, and even with the royal power. The anti-Saxon 's hostility was also one of 
the favorite elements that contributed at the Regnum 's politic al regime. 

d. The Szeklers played a less evident political role, but not less important. 
The voivode Ladislau made some efforts to assure their support. His vicevoivode, 
Ehel/eus, was a nob/e Szekler from Arieş, who had relatives in other "chairs ", too; 
also, the only nobility's meeting mentioned clearly between 1301and1310 was the 
one from 1308 and took place near to Niraj (Neregh), a clear information about 
the Szeklers' accepting inside. The compromise from 1310 marked the Szeklers' 
retum under the king's authority; we did not have any information to attest their 
participation at the revolt started in 1316. 

e. Romanians. The epoch of Regnum Transilvanum was favorable for the 
Romanian element, represented in the provincial convention as a privilegiated 
group. Both the necessity of using all human and economical resources and the 
voivodal alliance's orientation after 1301 contributed to that. There are some 
information that permit us to believe that Ladislau Kan had the Romanians' 
supportfrom the Country ofHa,teg. 

Making a bridge of relationships between the political organizations of the 
9-10 centuries and the principality's epoch, Regnurn Transilvanurn showed the 
persistence of some forms of self-govemment, of a distinctive individuality within 
the Hungarian Kingdom. 
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